

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 4.063

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 15-55

Jueves, 9 de diciembre de 1926

La política y los problemas nacionales.

Los cuadros de mando de todos los Cuerpos y Armas piden la mayor benevolencia para los oficiales de Artillería sumariados.

Con este motivo el Gobierno ha facilitado una interesante nota oficiosa.

De presupuestos.
MADRID, 8.—Hasta ahora han enviado sus respectivos presupuestos al ministro de Hacienda los de Trabajo, Gracia y Justicia y Marina.

En todos ellos se introducen economías, pero sobre todo en el de Marina.

En el Club «Lyceum».
El Club Femenino Español «Lyceum», prosigue su labor de divulgación de arte femenino inaugurada brillantemente con la apertura del Centro.

Ayer tarde se inauguró la exposición de obras de arte decorativo de las señoritas Victoriana Durán y Matilde Calvo Rodero.

Asistieron numerosos invitados entre los que figuran significadas personalidades de la intelectualidad. Las expositoras fueron muy felicitadas, pues presentan una magnífica colección de obras de arte decorativo del mayor interés.

Un festival benéfico.
El Real Patronato de la Lucha Antituberculosa organiza en la actualidad un festival benéfico en el cual se dará a conocer una película titulada «Corazón de Reina», que ha sido hecha bajo el patronato de la Reina doña Victoria.

El festival se celebrará en el Palacio de la Música y la recaudación que por la proyección de la película se obtenga será destinada a las Colonias infantiles que funcionan todos los veranos bajo el patronato de la Soberana.

Intercambio estudiantil.
Como consecuencia de la visita del director general de Enseñanza superior y secundaria, señor González Oliveros, a la Universidad de Oxford (Inglaterra) éste se ha trasladado a Granada para realizar gestiones encaminadas a establecer un intercambio de estudiantes, aprovechando la circunstancia de existir en Granada el Colegio Mayor Universitario de San Bartolomé y Santiago.

Hacia el final.
Esta madrugada facilitaron en la Oficina de Información y Censura la siguiente nota oficiosa:

«El ministro de la Guerra ha recibido la visita de los directores y jefes de sección del Ministerio, que a iniciativa del de la Infantería le han pedido se haga intérprete para con el Rey y el Gobierno de los deseos de los cuadros de mando de todas las Armas y Cuerpos, formulados con el mayor respeto, de que se aplique la mayor benevolencia posible a la situación que sufren sus camaradas de Artillería, como resultado de las sentencias recaídas recientemente.

El ministro que conoce perfectamente la constante inclinación del ánimo real y en este caso la del Gobierno, ha ofrecido que en la medida posible y tan pronto como se cumplan ciertos trámites indispensables, se pondrá a la firma del Rey un decreto que pondrá fin a la pasada situación, para entrar en otra de franca y cordial normalidad, declaración que han acogido efusivamente los directores y jefes de sección del ministerio y que el Gobierno no tiene inconveniente en que se haga pública, pues responde a sus deseos de que la unión y camaradería se conserven, no sólo como compatibles, sino como apoyo y sosten de la Monarquía y del Poder público, ejerzalo quien lo ejerza.»

Muerte de un ex diputado.
Dicen de Málaga que ayer tarde, a última hora, cuando se hallaba en su despacho de abogado el ex diputado y antiguo periodista don José Luis Torres, se sintió repentinamente enfermo.

Trasladado a su domicilio se agravó y a las nueve de la noche dejó de existir a consecuencia de una angina al pecho.

El señor Torres se había establecido recientemente aquí, de donde era natural, para dedicarse a la abogacía, con motivo de un pleito en el que había de actuar de defensor del señor marqués de Marzalos.

Los profesores de Religión.
Durante los días 8, 9 y 10 del mes actual, se reunirán en Asamblea, en Madrid, los profesores suplentes de Religión para hacer un estudio de su situación, pues hay algunos que llevan 20 años desempeñando la cátedra gratuitamente, sin que aún

se les haya concedido el derecho de ingreso en el escalafón de numerarios.

En el ministerio de Marina.
En el ministerio de Marina estuvo esta mañana visitando al ministro el opulento naviero don Horacio Echevarrieta.

Martínez Anido en Tarragona.
Dicen de Tarragona que el ministro de la Gobernación estuvo hoy en la escuela reformativa de San José acompañado del gobernador civil, alcalde y director general de Sanidad.

Después marchó al cementerio para visitar la tumba donde están enterrados sus padres y hermanos, orando breves momentos.

Seguidamente se trasladó a la iglesia de San Agustín acompañada del gobernador militar, asistiendo a los oficios religiosos que se celebraron con motivo de la festividad de la patrona.

Marchó luego al Ayuntamiento acompañado de las autoridades y ocupó la presidencia, celebrándose inmediatamente el homenaje que se le dedicaba.

Hizo el ofrecimiento el alcalde, contestándole el señor Martínez Anido para dar las gracias.

Desde el Ayuntamiento fué a casa de su pariente el señor Rogí, donde almorzó, y más tarde estuvo visitando las obras del Sanatorio antituberculoso.

Audiencia militar.
El Rey ha recibido una extensa audiencia militar.

Una batalla.
PEKIN.—En la provincia de Shan si se ha librado una batalla con las tropas de Buw-hel-Fu.

Los liberales se retiraron, confirmando una condena.

París.—El Tribunal de Apelación ha confirmado la condena de seis y tres meses, respectivamente, impuesta a los anarquistas Ascaro y Duranti, detenidos cuando la visita del Rey a París.

Visitando un aerodromo.
ROMA.—El infante don Alfonso de Orleans ha visitado el aerodromo de Monte Celio, desde donde salió a bordo de un avión con dirección al aerodromo de Siamponi.

Moción de censura.
LONDRES.—Mac Donald ha entregado a la Cámara de los Comunes una moción de censura al Gobierno por su gestión en el asunto de los carbones.

Un enfermo.
GINEBRA.—Strassenmann ha tenido que retirarse de las sesiones de la Sociedad de Naciones por padecer un ataque gripal.

Van retirándose contingentes.
COLOMBIA.—En varios puntos de la zona ocupada han empezado a ser retirados los contingentes de ocupación.

¿Nueva crisis política?
BERLIN.—Se habla de una nueva crisis política con motivo de las declaraciones del diputado presidente del grupo populista, que se ha pronunciado contra la idea de una gran coalición política, porque no es posible hallar inteligencia para las leyes del trabajo y los proyectos económicos.

Nuevo incidente franco-italiano.
NIZA.—En la estación de Vintignilla se ha producido un nuevo incidente franco-italiano.

Estando durmiendo varios ferroviarios franceses, un grupo de milicianos italianos los despertó brutalmente, cacheándolos.

Como resultas de este incidente los empleados ferroviarios franceses están dispuestos a no conducir sus máquinas más allá del puente de San Luis, donde comienza la frontera italiana.

Interesantes declaraciones.
El mensaje presidencial al Senado americano.

WASHINGTON.—El mensaje dirigido por el presidente de los Estados Unidos, señor Coolidge, al Senado, recuerda la influencia ejercida por Norteamérica en contra de la guerra y en favor de la paz; en contra del empleo de la fuerza y a favor del arreglo de las diferencias internacionales por medio de la aplicación del arbitraje.

Agrega que toda nación debe tener el Ejército de mar y tierra proporcionado a su población.

«Los Estados Unidos—añade el mensaje—se encuentran dispuestos a participar en todos los Tratados que tengan por objeto limitar los tipos de los buques de guerra, según la

tasa fijada por la Conferencia de Washington.

Los Estados Unidos observarán en China una neutralidad prudencial e intervendrán tan sólo para proteger la vida de los súbditos norteamericanos allí residentes.

El señor Coolidge insiste en que continúen siendo observadas las leyes prohibitivas, y espera que la Conferencia del Desarme, de Ginebra, llegará a un acuerdo.

Hace observar el presidente en el mensaje que, al terminar el año fiscal, la Tesorería tendrá un excedente de 385 millones de dólares, cantidad que podría ser empleada parcialmente en reducir la carga de los impuestos.

Termina el mensaje diciendo que los productos de Aduanas en el ejercicio actual presentan un excedente de 815 millones de dólares, cifra que no había sido alcanzada nunca.

EL DIA EN BARCELONA
La herencia de una señorita.

BARCELONA, 8.—Por el notario señor Borrás de Pelau, se ha dado lectura al testamento por el que se nombran herederos de la fortuna que poseía la señorita Sempere al Hospital Clínico, las Hermandades de los Pobres y al Asilo de San Juan de Dios. Las tres Instituciones citadas enviaron representantes al acto de la lectura del testamento. Parece que, deducidos los gastos legales de la herencia, cada una de las citadas Instituciones recibirá un beneficio de dos millones y medio de pesetas.

Vuelco de un automóvil.
En la madrugada un automóvil guiado por José Rusiñel y en el que iban los telegrafistas Ignacio Prius, Feliciano Granada y Julián Serrano, volcó en la carretera de la Rabasada.

Todos los telegrafistas resultaron heridos, especialmente Prius, que está muy grave.

La fiesta de la Purísima.
La fiesta de la Patrona del Arma de Infantería se celebró con misas en los cuarteles, ranchos extraordinarios y algunos festejos.

La ley seca.
Un barco apresado por los yanquis.

NEUVA YORK.—Un guardacostas americano ha aprehendido al vapor español «Comuel», que conducía a bordo un cargamento de cajas conteniendo «whisky» y ginebra, por valor de medio millón de dólares.

Muerte de un ex ministro.
Ha fallecido el señor Domínguez Pascual.

MADRID, 8.—Esta mañana falleció el ex ministro señor Domínguez Pascual.

Pertenecía al partido conservador y había sido ministro de Hacienda y gobernador del Banco de España.

El entierro se celebrará mañana.

Yanguas en Baeza.
Después de unas visitas el ministro regresa a Madrid.

BAEZA, 8.—Llegó el ministro de Estado, siendo recibido por las autoridades.

La fiesta de ayer en el Salón Reina Victoria.

El reparto de premios a las Mutualidades escolares.

Organizado por la Diputación tuvo lugar a las diez y media de la mañana de ayer, en el magnífico salón «Reina Victoria», el simpático acto del reparto de premios a las Mutualidades escolares que a tal distinción se han hecho acreedoras el pasado año.

Estuvieron presentes, además de las premiadas, numerosas Mutualidades, entre ellas la de Matamorosa, que vino desde el lugar más distante de la provincia.

La preciosa sala del «Reina Victoria» se encontraba atestada de público, en su mayor parte infantil, acompañado éste por sus profesores respectivos.

Fue ocupada la presidencia por don Alberto López Argüello; inspector de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, don José Cano; inspectora de la misma, doña Dolores Carretero; presidente del Circulo Mercantil, don Manuel Soler; director de la Escuela de Comercio, don Ramón R. Requejo; directora de la Normal, señorita Fernández Alonso; profesores don Jesús Revaga y don Dionisio G. Barredo; inspector jefe de Primera Enseñanza y secretario particular del presidente de la Diputación, señor Romojaro.

Amenizó el acto la notable banda provincial, dirigida tan acertadamente, como siempre, por su competente director don José Alonso.

Los niños de las escuelas nacionales de Santander, bajo la dirección del virtuoso y culto sacerdote don Luis Bellocq, cantaron afinadísimo un precioso himno a la Previsión.

A la hora de los discursos hicieron uso de la palabra el presidente de la Asociación del Magisterio, señor García Barredo, para enaltecer la labor del presidente de la Diputación, señor López Argüello, de quien dijo que, más que político, era un cariñoso amigo de los niños y un entusiasta del ahorro, por lo que merecía el aplauso y el reconocimiento de todos.

Hizo un canto entusiasta a la virtud y concluyó pidiendo al pequeño auditorio un aplauso para la feliz tarea del señor López Argüello.

(Todos los niños, puestos en pie, ovacionaron largamente a los señores Argüello y Barredo.)

Los niños de la masa coral torrelaveguense obtuvieron un éxito definitivo, siendo ovacionados, como su director, el de la banda de Torrelavega, don Lucio Lázaro.

Por cruzarse una vaca.
Vuelca un auto y resulta muerto el doctor Palomo.

SALAMANCA, 8.—En las proximidades del pueblo Martín de Yeltes se produjo un suceso automovilístico a consecuencia de haberse cruzado una vaca en el camino.

El médico titular del indicado pueblo, doctor Gervasio Palomo, que volvía de visitar enfermos en los lugares cercanos, resultó muerto.

El sófer sufrió heridas gravísimas.

Pisos desahitados se arriendan fácilmente anunciándose en nuestra sección de anuncios breves.

Usted ha leído este anuncio. Miles de lectores lo han visto igualmente.



DE LA FIESTA DE LAS MUTUALIDADES ESCOLARES.—La presidencia y los maestros después de la celebración del simpático acto. (Foto SAMOT.)

continúa, haciéndolo de una manera magistral.

El inspector jefe de Primera Enseñanza pronunció breves palabras, cerrando los discursos con un realmente interesante el presidente de la Diputación.

Los niños fueron obsequiados con dulces y la proyección de una película cómica.

Las directivas de las Mutualidades y las autoridades fueron igualmente obsequiadas.

Las Mutualidades premiadas con 150 pesetas fueron las siguientes:

Peñacastillo, Virgen del Carmen, ambas de Peñacastillo; Revilla de Camargo, de Revilla; Nuestra Señora de Guadalupe, de Obregón; Ramón Pelayo y «María Luisa», de Valdecilla; Matamorosa, de Matamorosa; Peña Cabarga, de Astillero; Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, de Santander; Nuestra Señora de los Dolores, de Castro Urdiales; Sa Vicente, de Guriezo; Soñeza, de Santander; Bien Aparecida, de Pádena; Viego; Bustamante y Guerra, de Ontaneda; Pedro Velarde, de Muriedas; y Sagrado Corazón de Jesús, de Bárago (Potes).

Los niños de la masa coral torrelaveguense obtuvieron un éxito definitivo, siendo ovacionados, como su director, el de la banda de Torrelavega, don Lucio Lázaro.

Por cruzarse una vaca.
Vuelca un auto y resulta muerto el doctor Palomo.

SALAMANCA, 8.—En las proximidades del pueblo Martín de Yeltes se produjo un suceso automovilístico a consecuencia de haberse cruzado una vaca en el camino.

El médico titular del indicado pueblo, doctor Gervasio Palomo, que volvía de visitar enfermos en los lugares cercanos, resultó muerto.

El sófer sufrió heridas gravísimas.

Pisos desahitados se arriendan fácilmente anunciándose en nuestra sección de anuncios breves.

Usted ha leído este anuncio. Miles de lectores lo han visto igualmente.

Temas de actualidad.

El Ateneo de Madrid se va a trasladar al Palacio del Hielo.

Un día, hace dos meses, se me ocurrió visitar al señor Soto Reguera para hacer una información sobre el estado actual del Ateneo. Fui a verle. Me recibió sonriendo, suavemente. Y cuando se enteró de mi pretensión, dijo: —Le puedo dar los datos que desea, pero yo creo que sería preferible esperar una semana. Hasta ahora la Junta directiva no ha realizado más que obras de menor cuantía; dentro de unos días le podremos dar cuenta de un gran proyecto.

Y resumió: —Es mejor que vuelva usted la semana próxima... Volví. Antes de que hubiese hablado, el señor Soto Reguera, declaró: —Todavía no le puedo decir nada... Entonces expuse, tímidamente: —Es laboriosa la realización de ese proyecto. —Es un proyecto interesantísimo. Cambiará fundamentalmente el Ateneo. Y con tono confidencial agregó: —Estamos hablando de millones. Otro día el señor Soto Reguera contuvo mi impaciencia, diciendo: —No tenga prisa; la información la haré, usted antes que nadie, en vista de que ha sido el primero que ha venido. Yo no hablaré con nadie; será un secreto.

Hoy he conseguido por fin, que el presidente del Ateneo me de los datos que yo pedía para hacer esta información. Todavía no ha realizado el magno proyecto de que me habló. Sin embargo, teniendo en cuenta que este proyecto será un hecho dentro de una semana, según dice el señor Soto Reguera—me ha dado cuenta de él. En un saloncito del Ateneo, rodeado de toda la Junta directiva, el presidente va diciendo: —Nosotros nos hicimos cargo del Ateneo el día 7 de julio último; hace por lo tanto cinco meses. Entonces había unos setecientos socios; ahora hay más de mil cuatrocientos cincuenta y con las instancias pendientes unos mil quinientos. —Cuando entraron ustedes se dieron de baja muchos socios, ¿no? —Sí; algunos se dieron de baja voluntariamente; otros fueron expulsados por nosotros y a otros les hicimos pedir la baja, para no tener que expulsarlos. En total unos doscientos.

—¿Es verdad que han sustruido ustedes la cuota de entrada? El señor Soto Reguera queda pensativo. —Sí; dice: si es verdad. Pero nosotros «reestablecimos». Cuando el número de socios se eleva a mil quinientos la restableceremos otra vez y será de cien pesetas en vez de setenta y cinco, como antes.

—¿En qué consisten las mejoras materiales que han realizado ustedes? —Hasta ahora apenas hemos hecho nada, adecentamiento del local que estaba en un estado lamentable; suelo y destarado; reorganización de las clases, que actualmente han triplicado el número de matriculados; reorganización de la biblioteca de la que faltaban muchos volúmenes... Hace un paréntesis: —Le voy a dar un detalle pintoresco—dice. —¿Cuál? —Mira usted: cuando nos hicimos cargo del Ateneo no encontramos en toda la Biblioteca más que dos secciones: los demás se los habían llevado los socios...

Al más—nos osiame—hemos, tenido que ir enjuagando, poco a poco, sin perjuicio de pagar al contado los gastos de nuestra época, un déficit de cuarenta mil pesetas que habían dejado las anteriores Juntas. —¿Gastan mucho dinero en libros? —Sí, sí; mucho. Todos los libros que piden los socios los compramos, si no están en la Biblioteca. Cuando vinimos nosotros la Biblioteca era un caos. Ahora, además de personal subalterno hay cuatro archiveros que están haciendo un triple catálogo tipográfico de autores y de materias.

—¿Frotándose las manos de satisfacción el señor Soto Reguera prosigue: —Hemos inventado también un archivo para que los socios no puedan llevarse los libros. En este archivo, cada socio al recibir el libro que pide, tiene que dejar el recibo correspondiente. —Han reorganizado también las Secciones? El señor Soto Reguera queda perplejo. Mirando vagamente a sus compañeros inquiere: —¿Qué secciones? —Las secciones de Literatura, Artes Plásticas, Ciencias Morales y Políticas...

Hace un esfuerzo para recordar. —Sí; las Secciones... Tengo idea de que había unas Secciones... Pero están suprimidas... Me parece que las sustruyó el Gobierno. —¿De quién va a ser el discurso de apertura de curso? —Ah, eso no lo sabemos todavía. No hemos resuelto nada... —¿Hay mucha animación por aquí? —Vienen muchos socios! —Muchos, muchos. A la Biblioteca acuden diariamente más de quinientos. La «cacharrería» también está muy frecuentada...

—Vendrán también muchas personas conocidas... —Sí, sí. Por ejemplo: don Baldomero Villegas, Ramiro de Maeztu, Vicente Gay... —¿Quiéreme usted decirme en qué consiste ese gran proyecto que tienen ustedes? —Este proyecto consiste en comprar el Palacio de Hielo para trasladarnos allí y vender esta casa. Hasta ahora estamos en tratos con la empresa del Palacio de Hielo, pero, seguramente la semana próxima firmaremos la escritura. Una vez trasladados allí el Ateneo cambiará fundamentalmente. Tendremos una biblioteca con dos mil pupitres, quizá la mejor de Europa; se reorganizará todo, organizaremos fiestas de arte...

Javier SANCHEZ OCANA Madrid, diciembre 1928.

DR. BARON GINECOLOGIA Y OBSTETRICIA RAYOS X CONSULTA DE 11 A 1 Alameda Primera, Casa del Gran Cinema, principal izquierda.

Notas militares

Varias noticias. Debidamente autorizado ha marchado con permiso a Burgos el general gobernador militar de esta plaza señor Saliquet, haciéndose cargo del mando el coronel del regimiento de Valencia señor Bosch.

—Ha sido ascendido a teniente coronel el comandante del regimiento de Valencia don Manuel López López. —Procedente de Africa ha llegado con permiso el capitán don Eduardo Garbajo.

—Se concede la pensión de 1.000 pesetas a la señorita Sara Quesada, huérfana del capitán retirado don Antonio Quesada.

Dr. García Marañón PIEL Y VIAS URINARIAS CONSULTA: de 11 a 1 y de 4 a 6 PESO, 9.—Teléfono 21-42

Un vecino irascible. Agrede al alcalde con un chuzo.

SALAMANCA, 8.—Cuando el alcalde del pueblo de Villarino don José Herrero se dirigía a su domicilio, encontró al vecino de la misma localidad Manuel Martín Steidedes, de cuarenta años, casado y jornalero, que se hallaba escandalizando y blasfemando en la vía pública, y al requerirle para que cesara en su actitud le contestó en tonos violentos. Como dicho individuo continuara en su alboroto, el alcalde le instó a que le acompañara, negándose a ello, y esgrimiendo un chuzo le dio a don José Herrero un pinchazo en el brazo derecho, produciéndole una profunda herida.

Dicha autoridad fué curada por el médico del pueblo, que calificó la herida de pronóstico reservado, y, en vista de lo cual, reclamó el auxilio del concejal don José Méndez y del vecino don Joaquín Francia, quienes redujeron a la obediencia al irascible Manuel, que fué conducido al cuartel de la Guardia civil, cuya fuerza le detuvo, siendo puesto a disposición del señor juez municipal.

Dr. José Cortiguera Partos y enfermedades de la mujer. CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5. DAOIZ Y VELARDE, 1, PRIMERO TELÉFONO 23-15

Música y teatros.

Despedida de Cora Raga y Marcos Redondo. Los dos notables artistas que durante varios días, y en unión de sus compañeros, han deleitado al público santomerino con su arte, se despidieron ayer cantando Cora «La verbena de la Paloma», y Redondo «La alcañal», con el gusto y la maestría del día anterior.

Cora Raga, a quien no hemos podido aplaudir en su obra favorita «La calsera», ha demostrado durante su actuación en el teatro Pereda, que es cantante de excelentes condiciones artísticas y que sabe transmitir la emoción al auditorio. En «Doña Francisquita», en «Los gavilanes», en «Marta Sola», en «El día de la africana», y en cuantas zarzuelas ha intervenido se ha hecho aplaudir calorosamente dejando un imborrable recuerdo de su actuación en esta temporada. Marcos Redondo, por su parte, se ha sabido conquistar innumerables simpatías, haciéndose admirar de todos los aficionados al bel canto. En todo momento, y a lo largo de su brillantísima actuación, el admirado cantante ha escuchado grandes ovaciones que se duplicaron el

día de su beneficio y el de ayer, sobretodo en la interpretación de «Rigoletto». Marcos Redondo, que siempre canta muy bien, en la ópera de Verdi se superó a sí mismo, poniendo su mayor deseo al servicio de su deliciosa voz y de su insuperable escuela de canto con lo que consiguió realizar el milagro de borrar la labor de todos cuantos barítonos han creído en Santander, en estos últimos años, la figura del trágico bufón.

La despedida que el público le tributó fué verdaderamente entusiasta, despedida de amigos y admiradores que se disponen a esperar su vuelta con el mayor deseo. Volviera Redondo por aquí otro año? Parece seguro que en la próxima primavera se realice ese interés, regresando a Santander la compañía para hacer exclusivamente «La calsera» en el escenario del Gran Cinema, cuya Empresa, requerida por don Luis Calvo, inteligente empresario de aquella, ha ofrecido dar toda clase de facilidades para la realización de ese interesante proyecto.

Sinceramente celebráramos que así fuera por escuchar a tan aplaudidos artistas la famosa obra del maestro Alonso, que una circunstancia inevitable les ha impedido dar a conocer durante su actuación en el teatro Pereda.

La «Marina» cantada anoche por los dos Fenret, Godoy y la Surinach fué de las que hacen época. La labor de tan excelentes artistas en la obra de Arrieta fué superior a la desarrollada en anteriores actuaciones de la misma ópera, saliendo el público verdaderamente encantado de tan excelente conjunto. E. CUEVAS.

DR. GARCÍA GONZÁLEZ ESPECIALISTA PIEL-SECRETAS Medicina general. Ha trasladado su consulta a CALLE DEL PUENTE, 12, PRAL.

Información de América.

Congreso de Industrias. MEJICO.—El tercer Congreso Nacional de Industrias ha adoptado importantes conclusiones respecto a las relaciones entre el capital y el trabajo, formación de técnicos industriales, reformas sociales, relaciones entre los productores y el fisco, instituciones de crédito y papel de la industria nacional en el concierto mundial.

Se atenúa la censura. RIO JANEIRO.—El director del Gabinete de Censura, señor Neves, ha reunido a los periodistas para comunicarle que en adelante sólo se mantendrá la censura de la Prensa en las siguientes materias: amnistía, movimientos sediciosos, providencias de carácter militar y ataques demeridos o insultantes contra las autoridades.

En todos estos casos se permitirá la publicación de informaciones veraces o autorizadas y la crítica moderada y discreta.

MANUEL S. TRAPAGA Especialista en Piel y Secretas CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 8 TELÉFONO 22-52 Jusep de Herrera, 2, 1.º Izquierdo.

Después de un banquete. Siete chóferes revoltosos. SORIA, 8.—Anoche se reunió en siete conductores de automóviles para cenar en un restaurant. Los comensales se entregaron a la bodega y acometieron a los parroquianos, adueñándose del establecimiento. Ya en la calle, y siempre bajo los efectos del alcohol, obligaron a cerrar el café próximo al restaurant. Después destruyeron a un sereno y cuando acudieron los guardias sostuvieron con ellos una reventa empuñada. En la Comisaría rompieron muebles y tiraron tabiques, sin que las policías pudiesen reducirlos a la obediencia. Esta mañana ingresaron en la cárcel. Varios de ellos iban con sus manos atadas.

Homenej: a Zuloaga. Lo organiza el Circulo de Bellas Artes de Segovia. SEGOVIA, 8.—El día 15 del actual llegará a ésta el pintor don Ignacio Zuloaga, que actuará como padrino en la boda de la señorita Adela Rodao, hija del poeta segoviano don José, con el literato y re-

Teatro Pereda Gran compañía lírica en la que figuran Cora Raga y Marcos Redondo. HOY, 9 DE DICIEMBRE DE 1928 Tarde, a las seis y cuarto. 11 y última de abono. Noche, a las diez y cuarto. DESPEDIDA DE LA COMPAÑÍA Beneficio de MATIAS FERRET.—La zarzuela en tres actos, titulada: LA TEMPESTAD Mañana, viernes: Debut de la Compañía de Euterpa Zoffoli, con LA DUQUESA DEL TABARIN

doctor del «Heraldo» de Madrid, don Ignacio Carral. Aprovechando la estancia en esta ciudad del gran pintor vasco, la Universidad Popular segoviana tributará a Zuloaga un sencillo homenaje, entregándole un artístico pergaminio de felicitación por el éxito de su última Exposición en el Circulo de Bellas Artes y obsequiándole con una cena íntima, con platos esencialmente segovianos. De pintar el pergaminio ha quedado encargado el profesor de dibujo de esta Escuela Normal de Maestros, señor Palomares.

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA.—CIROLOGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10.—Teléf. 27-74

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VEJE-REAS y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga en Méndez Núñez, 7, 2.º.—Teléfono 3734.

ABILIO LOPEZ Especialista en Cirugía y Medicina de la mujer. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. HERCULO, 1, 1.º.—TELÉFONO 2365

Visita simpática. Los niños de la escuela de Matamorosa.

Ayer tarde fuimos gratamente sorprendidos por la visita del ilustrado maestro de la escuela mixta de Matamorosa don Eustasio Muñoz y los niños de las mismas que han venido a la fiesta mutualista verificada por la mañana en el Salón Reina Victoria. Con ellos venía el simpático vecino de dicho pueblo Miguel Pozo. Los niños aludidos son Francisco Isaart, Fidel Barrio, Donato Fernández, Jaime Alonso, Amós Alvarez, Marcelino Obeso, Angel Villamediana, Sebastián Pérez, Esther Lantaron, Avelina Fernández, Manuela Bachiller, Emeterio López, Sagrario Lantaron y Mariano García. Los simpáticos visitantes recorrieron nuestros talleres; enterándose de la forma en que se desarrollan nuestros servicios.

El señor Muñoz nos refirió la causa del retraso de su llegada a la fiesta mutualista, que no fué otra que la de haber sufrido un accidente el auto que les conducía al pasar el puente de Benedito de Pielagos. Por fortuna todo se redujo a un atascamiento del vehículo a causa de las inundaciones, atasco del que se sacó una pareja de buyes. Muy agradecidos a la visita de los simpáticos escolares de Matamorosa.

Para el mes de enero. Exámenes extraordinarios. MADRID, 8.—Por Real orden del ministerio de Instrucción pública se preceptúa lo siguiente: Primero. Que se concedan exámenes extraordinarios por enseñanza libre, en enero próximo, para aquellos alumnos de los Institutos nacionales de Segunda enseñanza que lo soliciten y a quienes falte la aprobación de asignaturas, a fin de completar una o varias cursos del antiguo plan de Bachillerato. Segundo. Los exámenes se verificarán el 25 de enero de 1929, en adelante, guardando siempre el orden de prelación de materias y constituyéndose los Tribunales respectivos con arreglo a la legislación anterior. Tercero. Los alumnos que deseen examinarse se matricularán dentro del plazo comprendido entre el 20 de este mes y el 10 de enero siguiente, ambos inclusive, en sus días hábiles y en las horas ordinarias de oficina de las Secretarías de dichos Centros. Cuarto. Los derechos de matrícula serán los ordinarios, sin aumento alguno. Quinto. Podrán concederse para esta convocatoria matrículas gratuitas a los que lo soliciten desde luego y se encuentren comprendidos en los beneficios del Real decreto-ley de 21 de junio de este año. Sexto. Los alumnos que resulten suspensos en esta convocatoria especial, podrán volver a examinar en junio próximo de las asignaturas no aprobadas y también de aquellas en que no pudieron presentarse a examen.

Sección marítima.

La White Star Line ha sido vendida en siete millones de libras

La Royal Mail Steam Packet Company anunció el sábado último que se habían tomado las necesarias disposiciones y acuerdos para adquirir el total del capital de acciones de la Oceanic Steam Navigation (White Star Line) a partir de primero de enero de 1929, cuyo acuerdo ha sido confirmado por la Internacional Mercantile Marine Company. Le transferencia de las acciones no afecta, en modo alguno, la continuación de la White Star Line, su organización y sus representaciones. El precio de compra, según informa un despacho de la Agencia Reuter en Nueva York, se dice de unos siete millones de libras esterlinas. Es creencia general que los intereses que van a transferirse incluyen la Shaw, Savill et Albion Company y la Aberdeen Line, en las cuales la White Star Line tiene intereses substanciales. La White Star Line fué fundada en 1869, estando su flota formada de por total de 38 buques de un total de 463.502 toneladas de R. B., a parte de los 17 buques pertenecientes a la Shaw Savill et Albion Company, con 137.585 toneladas de registro bruto. Así pues, un conjunto de unos 60 buques con unos 700.000 toneladas de registro bruto quedan afectadas por la transacción, cuyo resultado es convertir a la Royal Mail Steam Packet Co. en la mayor empresa marítima británica. Actualmente, el grupo Royal Mail tiene registrado en la Cámara de Navegación un conjunto de unos dos millones de toneladas de registro bruto, comprendiendo dicho grupo alrededor de 21 empresas que incluyen la Unión Castle, la Pacific Steam Larnport et Hoyt, la Nelson, Glen, Elder Dempster y Compañías asociadas, la Moss, King, Bullard King y varias empresas de navegación costera.

Debe añadirse que las negociaciones que inmediatamente precedieron a la venta, que se dice haberse ya efectuado, creése se llevaron a cabo por cuenta de la L. M. M. por su presidente Mr. P. S. A. Franklin en su última visita recientemente a Londres cuando, en efecto, la venta fué prácticamente acordada, necesitándose únicamente la aprobación o mejor dicho la confirmación de la Dirección. Como es bien sabido, Lord Kysant es no solamente presidente de la Royal Mail Steam Packet Co., sino que también lo es de la Harland et Wolf Ltd., empresa constructora de todos los buques de la White Star Line.

LANREB. La pesca. Merluza, 21.149 kilos, 73.232 pesetas; pescadilla grande 34.056 kilos; 76.838 pesetas; pescadilla pequeña, 2.313 kilos, 2.809 pesetas; Ojitos 1.617 kilos, 4.235 pesetas; Rapas, 9.600 kilos, 7.739 pesetas; Lirios, 8.715 kilos, 3.441 pesetas; Mero, 102 kilos, 389 pesetas; Besugo, 6.571 kilos, 16.949 pesetas; Barruenda, 559 kilos, 958 pesetas; Lubina, 13 kilos, 22 pesetas; Congrio, 1.374 kilos, 3.465 pesetas; Fanecas, 124 kilos, 310 pesetas; Cabras de altura, 1.926 kilos, 2.378 pesetas; Loochas, 120 kilos, 88 pesetas; Cocos, 120 kilos, 96 pesetas; Olayos, 1.809 kilos, 295 pesetas; Besugo americano, 240 kilos, 245 pesetas; Rayas, 720 kilos, 166 pesetas; Pelaje, 34.560 kilos, 11.529 pesetas; Chicharro, 64.671 kilos, 22.944 pesetas; Sardina, 153.260 kilos, 174.370 pesetas; Sarda, 22.009 kilos, 11.512 pesetas; Paparda, 37.620 kilos, 11.569 pesetas; Boga, 143 kilos, 72 pesetas; Sopas, 819 kilos, 853 pesetas; Palometa, 12.049 kilos, 8.752 pesetas; Maganos, 3.420 kilos, 3.987 pesetas; Potas, 825 kilos, 618 pesetas; Langostinos, 1.085 kilos, 4.028 pesetas. Total: 421.964 kilos, 443.460 pesetas.

El puerto pesquero de Vigo. Según hemos en la Prensa de Vigo desde el sábado último se encuentra en aquella capital el inspector del ministerio de Fomento, ingeniero don Enrique Martínez y Ruiz de Azua, consejero de Obras públicas en la sección de puertos, que enviado por el ministro correspondiente se propone estudiar sobre el terreno el emplazamiento del futuro puerto pesquero de Vigo, tantas veces pedido por los periódicos de dicha capital gallega. Entre otras manifestaciones que el citado ingeniero hizo a los miembros de la Prensa viguesa, figura la de que en el Consejo de Obras públicas se halla sujeto a estudio el proyecto presentado por el señor Cabello, ingeniero jefe de las Obras del puerto de Vigo.

El «Cristobal Colón». El marino trasatlántico español «Cristobal Colón», de regreso de Veracruz y Habana, es esperado en este puerto el próximo día 10 con numeroso pasaje e importante cargamento general.

El «Orcoman». Según nuestras noticias, el día 5 del corriente, a las dos de la tarde, ha entrado en el puerto de la Bahía el hermoso trasatlántico inglés «Orcoman», perteneciente a la Compañía del Pacífico, haciendo el viaje sin novedad. Empavesacc. Ayer, con motivo de la festividad del día, se izó el telón de banderas en el buque planero «Giralda», que como saben nuestros lectores se encuentra fondeado en la bahía.

La fiesta de la Purísima En el cuartel de María Cristina.

A las once de la mañana se celebró la misa en la capilla del cuartel, formando todas las compañías en los patios del mismo. A esta misa asistieron todos los jefes y oficiales del regimiento. Al mediodía se sirvió a la tropa una comida extraordinaria, siendo ésta presenciada por todos los oficiales del regimiento. Las tropas vistieron de gala y en los centros sociales no hubo cenas. Por la noche, las clases y soldados del regimiento de Valencia fueron obsequiadas por la Empresa del teatro Pereda, con localidades gratuitas para la función de zarzuela. (POR TELÉFONO)

Interesantes autógrafos. MADRID, 8.—«La Correspondencia Militar» de esta noche publica autógrafos de Primo de Rivera, Sanjurjo y Olaguer, los cuales conmemorativo de la festividad de la Patrona hacen resaltar su cariño por el Arma y el trabajo que todos realizan para el engrandecimiento de la patria. Dedicamos también un recuerdo a los soldados que luchan en Africa y a los héroes que allí encontraron la muerte.

Los actos de Madrid. MADRID, 8.—Con motivo de la festividad de la Patrona de la Infantería el general Primo de Rivera asistió a los actos que se celebraron esta mañana en el cuartel de la Montaña. En el patio central se dijo una misa de campaña que presidió el jefe del Gobierno, y después, en el cuarto de banderas, hubo lunch ofrecido por la oficialidad. El marqués de Estella pronunció un discurso lleno de frases de elogio para el Ejército haciendo resaltar las virtudes militares. Luego pasó al comedor de la tropa que ya estaba a la mesa y también dirigió la palabra a los soldados diciéndoles que todos deben considerar al cuartel como una continuación de su hogar porque en los jefes y oficiales no encontrarán más que unos verdaderos padres. Por la noche la oficialidad se reunió en un banquete.

En el cuartel del regimiento del Rey se celebró una misa de campaña, asistiendo en representación del Monarca el coronel García Penítez. Después se sirvió a la tropa un rancho extraordinario y se repartieron premios entre los soldados que se distinguieron en los ejercicios de tiro. En la sala de banderas hubo lunch para la oficialidad.

En la iglesia de la Concepción se celebró una misa organizada por la Junta de damas de la Cruz Roja, asistiendo el marqués de Estella. Partido de campeonato Sangrientas consecuencias del fútbol infantil. MADRID, 8.—En la calle de Hilarion Esclava jugaban al fútbol varios niños a la puerta de un hotel y durante el juego lanzaron varias veces la pelota sobre unos árboles que se hallaban colgando en una zanja de la misma calle. Los chicos protestaron y quisieron pegar a los pequeños, armándose con este motivo una contienda con los dueños del hotel, de la que resultaron heridos Antonio Gómez Alvarez y su hermano José, dueños del hotel; la criada, Pilar Gijón y los obreros Escudástico Moreno y Segundo y Jerónimo Alonso.

El delirio de un demente. Se cree autor de la muerte de un legionario. MADRID, 8.—Hoy se ha presentado en la Inspección de Vigilancia de la estación de Atocha un joven de veintidós años, llamado Segundo Montes, el cual dijo que había apunado al legionario Antonio Sánchez Gómez. Quedó detenido y poco después la Policía pudo averiguar que se trataba de un criminal, sino de un pobre loco que se había fugado del Manicomio de Ciampozuelos el día 8 de septiembre.

Información deportiva.

Oscar Rodríguez realiza en Zaragoza una labor digna de elogio.

El Racing batido por el Baracaldo y la Gimnástica por el Eclipse.—En la región Centro triunfa el Real Madrid y en Bilbao el Athletic vence al Arenas.

El Racing Club fué vencido por el Baracaldo. Nos explicaremos, para mejor comprensión de los que no presenciaron este partido amistoso. El Racing Club no fué vencido por el Baracaldo: al Racing Club le derrotaron sus propios jugadores. Tampoco con esto nos hemos explicado suficientemente. El Real Racing Club perdió ayer por unas cuantas «genialidades» de su golkeeper, señor Raba. Pero «genialidades» que, aparte de no tener justificación posible demuestran —y esto es lo único que lamentamos y que nos apena— el escaso o ningún respeto que se tiene al público nuestro señor.

Al meta racinguista, que ya en el primer tiempo hizo cosas muy raras en la portería, le dió en el segundo por arrojar a un metro de distancia de su red, rodando de adversarios, los balones que a sus manos llegaban. Y no contento con esto, que ya era bastante para que, al repetirse, el capitán del equipo hubiera adoptado una enérgica resolución, hizo una faisa solida, impropia hasta de cuñiers principiantes, y más tarde volvióse tronco de esvaldas cuando un baracaldés enviaba la pelota a un marco, dejando pasar el estéril con la mayor de las tranquilidades.

que poseen todas las características de los equipos vizeanos—ardor, rapidez, acometividad—hicieronse dueños del campo, practicando un fútbol eficazísimo y demostrando hallarse en plena posesión de todos los resortes del juego del balón redondo. Control de pelota, pases a las alas o al centro, según las circunstancias lo imponían, y potente y certero chut, además de desmarcarse con facilidad que para sí quisieran no pocos que pasan por ser unos «chachas» en esos menesteres.

La impresión que nos produjeron los jóvenes baracaldeses no pudo ser más favorable. Están bien entrenados y acoplados, combinan excelentemente y no desean un sólo minuto, aprovechando cuantos resquicios les dejan los contrarios para irse sobre la portería y perforarla.

Pero, lo repetimos: nos hubiera gustado que la lucha entablada lo hubiera sido con el Racing que todos conocemos en Santander, no con el Racing que ayer tarde actuó en el stand del primero de nuestros Clubs. Y conste que ni de cerca ni de lejos nos queremos referir a la formación del equipo. Aun con las variaciones intrínsecas en el por la falta de Oscar, Amós e Illera, nosotros estamos firmemente convencidos de que la contienda podía y de-

desde el extremo, burla a Raba, obteniendo el empate. Y con tal resultado terminó la primera mitad.

En la segunda también los locales son los primeros en taladrar la red contraria. A los diez minutos Ortiz, de lejos, manda el redondo hacia el marco forastero. Pepín, oportunísimo, le recoge de cabeza y obtiene el tercer tanto. El empate llega rápidamente, por mediación de Egarrá. A los pocos momentos el Baracaldo, favorecido por un poste primero, y por la suerte después, evita un nuevo goal racinguista. A los veintinueve minutos Bata aprovecha la inoportunidad de una salida de Raba y deshace el empate. Y vienen luego el quinto y el sexto tanto sin que el golkeeper local haga el menor movimiento por evitarlos. Y, por último, Torón, que había desaprovechado antes al hallarse solo y a tres metros de la portería vizeana, dejándose llevar el balón tontamente, marca el cuarto goal para el Racing, terminando el partido con el triunfo de los baracaldeses por seis tantos a cuatro.

Ya hemos dicho que el Baracaldo es un equipo que impresionó gratamente. Añadamos ahora que todos jugaron muy bien, y de modo especial medios, delanteros y el defensa izquierda, mereciendo un aplauso el golkeeper por dos o tres paradas preciosas, y habremos completado nuestra labor informativa con sólo agregar que Ezcúrdia cumplió perfectamente su cometido. Cómo se alinearon los equipos.

Baracaldo: Urribarri; Salgado, Prats; Carral, Larburu, Achaval; Illamas, Pacho, Bata, Germán y Eguía.

Racing Club: Raba; Santiuste, Naveda; Ortiz, Prieto, Rufino; Chaves, Hernández, Gómez Acebo, Díez y Torón.

PACO MONTANER

tos interesante y reñida, en la buena acepción del vocablo.

Por uno y otro bando se puso en la contienda decisión y amor propio, terminando el partido, que agradó a la concurrencia, con el resultado de cinco tantos a favor de la Cultural por uno de los daringuistas. Gracias rendidísimas.

Debemos y queremos dárselas públicamente a nuestro querido amigo y excelente camarada don José Casanova, redactor jefe de «Heraldo de Aragón», quien, dándonos una nueva prueba de su sincero y leal compañerismo, nos transmitió desde Zaragoza la conferencia teigráfica en la que damos cuenta del resultado del partido de entrenamiento jugado en la histórica ciudad entre los equipiers nacionales del equipo A y una selección aragonesa.

El juicio sintético, pero imparcial, que el señor Casanova hace de la actuación del delantero centro racinguista confirma plenamente la magnífica forma en que se encuentra Oscar Rodríguez, cuya labor ha sobresalido sobre la realizada por Errazquin, y eso que aquí no contaba con dos interiores de la talla de Samitier y de Carmelo.

La selección del Centro.

MADRID, 8.—La Federación Centro de Fútbol ha designado el equipo que ha de representar a Madrid en el encuentro que se jugará el día 15 en esta corta contra la selección de Budapest.

El equipo es el siguiente: Portero, Martínez, del Real Madrid.

Defensas: Quosada, del Real Madrid, y Olaso, del Athletic.

Medios: Marín, del Athletic; Tuduri, del Athletic, y Peña, del Madrid.

Delanteros: Menéndez, del Madrid, y Marín, del Racing Club; Valderrama, del Racing; Monjardín, del Madrid; Uribe, del Madrid, y Luis Olaso, del Athletic.

Joaquín Lombera Camino ABOGADO Procurador de los Tribunales. VELASCO, 11.—SANTANDER

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

No olvidéis el encanto que proporciona el tener vuestras fotografías ampliadas.

La casa E. PEREZ DEL MOLINO, S. A., está especializada en estos trabajos. Eugenio Gutiérrez, 3 y Wad-Rás, 3.

La selección empató con los nacionales.

ZARAGOZA, 8 (8,15 n.).—En el campo del Real Zaragoza, y arbitrando Adrados del Colegio de Aragón, se alinean los jugadores de la siguiente manera:

Equipo nacional (maillot rojo).—Zamora; Vallana, Montesinos; Matias, Gamborena, Mauricio; Píera, Samitier, Errazquin, Carmelo y Sagibarba.

Selección aragonesa (maillot azul).—Villarrodona, del Huesca; Ferrando, del flem; y Urbiroz, del Real Zaragoza; Arilla, del Zaragoza; Esparza, del Tolosa, y Sáiz, del Sporting de Madrid; Güell, del Huesca; Lerchundi, del Iberia; Oscar Rodríguez, del Racing de Santander; Armas, del Huesca, y Monforte, del Zaragoza.

De salida presionan los rojos, pero las defensas azules actúan ségueros, nivelando el juego gracias al esfuerzo de Esparza y a la conducción inteligente de Oscar.

Hay un momento de apuro en la puerta roja y un gran pase de Oscar a Armas, que tira fuera.

Vuelven a atacar los rojos, perdiendo oportunidades por excederse Samitier y Píera en las filigranas.

Termina el primer tiempo con empate a cero, tras ligero dominio de los nacionales.

En la segunda parte los delanteros rojos fuerzan el tren con resultado ineficaz por la buena defensa de los seleccionados y por la pobre actuación de Matias y de Mauricio.

Hay un avance de Píera con centro ceñido que tuvo un remate oportunísimo de cabeza por parte de Samitier. Primer goal.

Vuelta la pelota al terreno de salida los azules dominan y Oscar pasa templado a Armas y éste bate a Zamora de manera imparable. (Gran entusiasmo en el público.)

Continúa el dominio azul, con escapadas del ala Samitier-Píera, y sin más variaciones en el tanteador termina el partido, que se ha jugado limpiamente.

Por los rojos se distinguieron Vallana, Gamborena, Samitier y Píera, y por los azules Oscar, que pasó excelentemente y que hizo mucho mejor partido que Errazquin; Armas, Arilla, Urdirroz y Villarrodona.

El público, entusiasmado por el empate a uno.

El equipo nacional ha decepcionado, sobre todo los medios alas Mauricio y Matias.

El delantero centro santanderino, Oscar, con poca seguridad sujetando el balón, pero con mucha voluntad. Los pases que hizo fueron excelentes y condujo la línea de modo admirable.

YONK

Cultural de Guarnizo, 5.—Daring Club, 1.

En los Arenales se jugó el «match» amistoso a beneficio del jugador daringuista Nicolás Vázquez.

La Cultural de Guarnizo se mostró netamente superior al Daring, lo que no fué obstáculo para que la lucha resultara en algunos momen-

HOTEL FLORIDA.—MADRID HABITACIONES CON BAÑO DESDE 10 PESETAS.—SIN BAÑO DESDE 7,50.—PENSIÓN DESDE 22,50 GRAN VIA.—PLAZA DEL CALLAO

Total, dos tantos que nunca debieron apuntarse los forasteros y que les dieron una inmerecida victoria, pese a la deplorable actuación de Santiuste y de los medios del team campeón, eficazmente secundados por Hernández, Gómez Acebo, Torón y Chaves, que fué de esos cuatro delanteros el que más hizo a pesar de su desentrenamiento y de haber perdido la costumbre de ocupar el puesto de extremo derecha.

Del naufragio de ayer sólo lograron salvarse Pepín Díaz, que cortó y sirvió muchos y bonitos balones, entrando onortunísimamente a los remates, y Ricardo Naveda, que puso gran interés y enorme entusiasmo en el torneo, aunque por culpa suya, por otra «genialidad», fuera culpado de que los baracaldeses se apuntaran el quinto goal.

CASA RESTEGUI MUEBLES Y DECORACION Segunda Alameda - Teléf. 2699 - SANTANDER

Esta circunstancia—la de que el Racing hizo ayer uno de los peores partidos de la temporada—nos impidió apreciar con exactitud la valía del equipo bilbaíno. Cuando no hay enemigo se juega a placer, y eso es, salvo contadísimos momentos, lo que pasó ayer tarde en el Sardinero. El Racing, descohesionado, sin que ni una sola de sus líneas diera el rendimiento que hay derecho a esperar de sus componentes, empleando una táctica defensiva equivocada, sin coherencia, sin coraje, sin empuje, sin alma, en fin, y siendo tarde y pereoso en todos sus movimientos, dejó a los baracaldeses que se desahucharan a su gusto. Y ocurrió lo que tenía que ocurrir. Los forasteros,

nueve, de los once jugadores blancos, los que tuvieron la culpa de aquella «debacle» en pequeño.

El total de los goles marcados asciende al número de 10. Abrieron el tanteador los racinguistas. Al cuarto de hora, y por centro de Chaves, se arma un lío en la portería bilbaína. Hernández, como Dios le dió a entender, coloca la pelota en la valla pegadita al palo. Cuatro minutos más tarde, y por despeje flojo de una defensa baracaldés, Pepín consigue el segundo goal.

Instantes después, y por indecisión de los defensas santanderinos, Bata marca el primero para los suyos, y casi a continuación Carral,

GRAN CINEMA HOY, a las seis: GRAN MODA Jueves Especial Estreno de la gran superproducción El que recibe el bofetón La venganza del payaso Magistral creación de LON CHANEY con la valiosa cooperación de NORMA SHEARER y JHON GILBERT

SALON REINA VICTORIA DESDE LAS SEIS

El episodio histórico romántico vencesino.

La justicia de los hombres interpretada por ALBERTO COLLO y ANLETO NOVELLI

SALA POPULAR A LA MISMA HORA CON LA MEJOR INTERENCION

Mañana, viernes de moda, El secreto de Gisela Didier.

Sábado y domingo, 8.ª jornada de LOS CANDÉLAS O EL BANDIDO DE MADRID

DE TORRELAVEGA Eclipse, 5.—Gimnástica, 3.

Si se consideraba este partido de entrenamiento pase, si no... mal paso fué para los blanquiazules, salvo honrosas excepciones, pues hubo jugadores, como Leube, Sañudo, Mendigro y Monjardín, que se salvaron de la catástrofe.

Esta es la consecuencia de no ir a entrenarse todos asiduamente, aunque, claro está, que la semana no ha estado para bromas.

Atenuemos la derrota de la Real diciendo la verdad: que Clemente, con su dolor de riñones, no puede hacer absolutamente ninguna jugada perfecta, y que tuvo que retirarse del campo; que no jugó el medio centro Heras; que faltó Robledo y falta Paco González en la línea de ataque. Luego la Gimnástica no era tal Gimnástica. Además, a Sáiz no sabemos qué le pasaba, porque de seis veces que los cantilleros del Eclipse tiraron a goal, metieron cinco tantos, algunos, a nuestro juicio, parables. ¿Será que Sáiz estaba ayer enfermo? ¿Qué le pasaba a Sáiz?

Los chicos del Eclipse jugaron estupendamente, sobre todo durante el primer campo. En el segundo, a pesar de estar acorralados tal cual rato, supieron defenderse. En este equipo no se notó la falta de Cholo ni de Traba; ambos están bien sustituidos. Todos actuaron con gran acierto, sobresaliendo Carral, que en su puesto de delantero centro es cosa seria.

Sumillera arbitró muy bien. El campo del Malecón desanimado y frío.

Contra la sarna y toda clase de enfermedades parasitarias de la piel útese Mitigal Suprime el picor y cura rápidamente la enfermedad. No mancha la ropa ni tiene olor. BAYER

Merece ocupar el puesto del equipo nacional.

En Barcelona. BARCELONA, 8.—Se ha celebrado un partido entre el Club Deportivo Español y el Athletic de Sabadell.

Ganó el Español por tres goals a uno.

Se ha jugado el segundo partido entre el Furch y el Barcelona. Empatado a tres tantos.

Las PASTILLAS CRESPO para calmar la tos y molestias de la garganta, saben bien, 2 pesetas caja.

En Vigo. VIGO, 8.—Se ha jugado un partido de campeonato entre los equipos Unión Sporting y Celta.

Ganó el Celta por 6-3.

En Sevilla. SEVILLA, 8.—En el campo del Sevilla se jugó el segundo partido amistoso entre los equipos Iberia y Sevilla.

Ganó el Sevilla por 4-1.

En Madrid. MADRID, 8.—En el stadium del Metropolitano se jugó un partido de campeonato entre el Racing y el Madrid.

A los seis minutos Montañán logró el único tanto que se hizo en el partido, pues aunque dominó el Madrid constantemente la defensa cerrada del Racing le impidió marcar de nuevo.

En Bilbao. BILBAO, 8.—En el campo de San Mamés se ha celebrado el homenaje a la memoria de Pichichi inaugurándose el monumento allí levantado en recuerdo suyo.

El presidente del Athletic, señor Sota, leyó unos cuartillas.

Luego se jugó un partido entre el Athletic y el Arenas.

Dominó completamente el Athletic, que venció por 7-2.

Relojería Suiza Relojes de todas clases y formas Teléfono, 17-02

AMOS DE ESCALANTE, núm. 4.

En Tolosa. TOLOSA, 8.—Se ha jugado un partido entre el equipo reserva del Athletic y el Tolosa, venciendo el primero por 6-5.

En Irún. IRUN, 8.—Han jugado un partido el Real Unión de Irún y el Erandio.

Venció la Real por 9-1.

En Levanta. VALENCIA, 8.—Resultado de los partidos jugados hoy:

Valencia, tres tantos; Español, uno.

Levante, cinco; Saguntino, dos.

Castellón, cuatro; Burjasot, dos.

SI DESEA usted tener asegurado su negocio, provéase de un extintor TOTAL a base seca.—WAD-RAS, 2.

En Cataluña. BARCELONA, 8.—Sabadell, cinco; Júpiter, tres.

Badalona, siete; San Andrés, cero.

El Terrasa y el Martinec empataron a cero.

Aviación argentina. El vuelo de las catorce provincias.

Buenos Aires.—Los aviadores de Mendoza, que han emprendido un vuelo a través de 14 provincias argentinas, han llegado a esta capital, procedentes de Santa Fe y Paraná.

Este vuelo, organizado por el Aero Club de Mendoza, la realizan los pilotos argentinos Virgilio S. Sguazzini y Agustín B. Biondi.

El piloto Sguazzini, nacido en Mendoza en 1900, intentó sin éxito la travesía de los Andes. En septiembre de 1925 efectuó el vuelo El Palomar-Mendoza, y en el mes de octubre próximo pasado participó en la concentración militar de Córdoba-Morón-Mendoza.

El aviador Biondi es también mendocino, cuenta veintisiete años de edad, y entre sus vuelos más famosos figura el de Mendoza-Córdoba-El Palomar-Mendoza, realizado en diciembre de 1924, y el de El

Palomar a Mendoza, en septiembre del año 1925.

Los antecedentes de ambos pilotos permiten, como se ve, confiar en el éxito del vuelo que llevan a cabo. El avión que se utiliza es un biplano Curtiss Mercury, provisto de un motor Curtiss de 160 HP. Desarrolla una velocidad máxima de 150 kilómetros por hora.

El itinerario comprende 19 etapas y un recorrido total de 5.181 kilómetros, que los pilotos se proponen cubrir en unos 25 días. Las etapas previstas son las siguientes: Mendoza-San Juan, 160 kilómetros; San Juan-Mascasin (San Luis), 179; Mascasin-La Rioja, 226; La Rioja-Catamarca, 146; Catamarca-Tucumán, 213; Tucumán-Jujuy, 330; Jujuy-Salta, 102; Salta-Santiago, del Estero, 475; Santiago del Estero-Corrientes, 600; Corrientes-Santa Fe, 632; Santa Fe-Paraná, 25; Paraná-Buenos Aires, 525; Buenos Aires-La Plata, 70; La Plata-Morón, 90; Morón-Rosario, 290; Rosario-Córdoba, 427; Córdoba-Río Cuarto, 220; Río Cuarto-San Luis, 206; San Luis-Mendoza, 275.

En el trayecto Catamarca-Tucumán deben volar a una altura de 4.000 metros.

ENCARNACION Méndez de Larrosa Sombreros para Señora Hernán Cortés, 2, pral.

Los envenenadores

Noventa detenidos por comerciar con cocaína.

VALENCIA, 8.—El farmacéutico señor Tudela ha denunciado al gobernador la existencia de un ilícito comercio de cocaína, facilitándole datos y antecedentes muy interesantes.

El gobernador civil puso todas las diligencias en manos del juez de instrucción y como consecuencia de ellas se han practicado hasta 90 detenciones todas de personas conocidísimas en la capital, entre las que hay abogados, médicos, farmacéuticos y capitalistas.

La noticia ha causado profunda sensación.

FEMENINA El perfume caracteriza a la mujer; nada más agradable debe haber para ella que uno bien elaborado.

Encontraréis el surtido más completo en las casas

E. PEREZ DEL MOLINO, S. A. Compañía, 3 y Wad-Rás, 3.

El temporal de nieves.

Una tragedia en un monte de Cuenca.

CUENCA, 8.—El temporal de nieves es de una intensidad grandísima.

En el pueblo de Fresno de la Sierra una tribu de gitanos fué sorprendida en el monte por el temporal, que los separó cuando se dirigían hacia un caserío.

Reunidos de nuevo se dieron cuenta de que faltaba una mujer y salieron en su busca, encontrándola muerta entre la nieve, con un niño entre los brazos, también muerto.

Faltaba otro niño, hijo de la infortunada, y siguieron sus pesquisas, hallándole a corta distancia, también cadáver.

Importantísima detención.

El asesino del gerente de Altos Hornos?

OVIEDO, 8.—Según comunican de Sama de Langreo la Guardia civil ha detenido al sindicalista que asesinó al gerente de Altos Hornos de Bilbao.

Hasta el momento no se tienen otros detalles.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

"EL PUEBLO CANTABRO" EN TORRELAVEGA

La fiesta de la Purísima.
 Parece que hasta la Naturaleza quiso rendir homenaje a la Reina de cielo y tierra, pues en la mañana de ayer lució sol espléndido y la temperatura fue agradable.

Las calles se vieron durante todo el día muy animadas, y la Plaza Mayor, a la hora del concierto por la Banda de música, presentaba brillante aspecto.

CALZADOS
 Últimas creaciones.
 Zapatillas a precio fábrica.
 — CASA CAYON —
 TORRELAVEGA
 Precio fijo.—Teléfono 150.

En la iglesia.
 Solemnísimos resultaron todos los cultos celebrados en la magnífica iglesia de la Asunción.

El número de fieles que tomó comunión fue inculcable y las amplias naves del templo estuvieron repletas de cristianos durante las funciones de la mañana y de la tarde.

Celebró la misa mayor el virtuoso párroco don Emilio Revuelta, asistido por los bondadosos sacerdotes don Fernando Ibáñez y don Arcadio González.

El coro de Hijas de María interpretó, bajo la dirección del eminente organista don Félix Apellániz, una misa con exquisito gusto y gran afinación.

El reverendo Padre F. Cobo pronunció breve y sentida plática, poniendo de relieve una vez más su elocuencia.

Especialidad en sombreros, gorras y boinas.
 — CASA CAYON —
 TORRELAVEGA

Terminó su afortunada peroración pidiendo a la Virgen bendiciones para España, para Torrelavega, para el Ejército y para todos los fieles en general.

A las cuatro de la tarde se celebró la novena, con sermón por el mismo reverendo Padre Fernando Cobo, y preciosos cánticos ejecutados por el notable coro de distinguidas señoras.

DESDE REINOSA

Velada teatral benéfica en pro de los damnificados en Cuba en la horrorosa catástrofe.

La Sociedad artística cultural y benéfica «Sotileza», dando muestras de su alto concepto del sentimentalismo, no ha querido dejar pasar ni un momento más su acariada idea filantrópica y anoche, en el gran festival, pudimos apreciar serenamente hasta dónde llega el esfuerzo de un puñado de obreros, artistas por temperamento, que saben aprovechar las horas libres para colaborar en actos humanitarios.

Anís UDALLA-Coñac

La representación del grandioso drama en tres actos y en prosa del inmortal Dicenta, titulado «El señor feudal», fué hecha con interés, poniendo actores y actrices todas sus aptitudes al servicio de la escena.

La sinfonía fué interpretada por el eximio violinista don Odón Soto y el pianista competente señor Fontecha, ejecutando igualmente la Marcha Real al comenzar la función, cuando las banderas española y cubana, como un himno sublime lleno

A tan solemnísimos cultos asistieron, invitados por la Congregación de Hijas de María, el teniente coronel de la Zona, don Roberto Zaragoza; comandantes don Marcial de la Cagiga y don Alberto Guerrero; capitanes don Manuel Maldonado, don Enrique Ramos, don Florencio Pérez, don José Martínez, don Estanislao Granda, don Mariano Lete, don Cándido F. Diestro y don Francisco Gómez Miegó; tenientes don Benjamín García, don Juan Cabrera, don Miguel González y don José Gutiérrez.

También asistió el capitán de Carabineros don Juan Cornejo.

Por la brillantez con que se han celebrado las solemnísimas fiestas en honor de la Inmaculada Concepción felicitamos al celoso párroco don Emilio Revuelta, a la presidenta de Hijas de María, señorita Dolores Moreno, y a sus compañeras de Junta, así como también a toda la Congregación.

RIGARDO LOPEZ GONZALEZ
 MEDICO-DENTISTA
 Consulta de 10 a 1 y de 8 a 9.
 Calle Ancha, 4, 1.
 TORRELAVEGA

Ante un rumor.
 De manera persistente se viene diciendo que con motivo de las reformas militares que ha comenzado a implantar el Gobierno desaparecerá la Zona de nuestra ciudad.

Ya hace tiempo dimos nosotros la voz de alerta sobre tan interesante particular. De nuevo llamamos la atención de los obligados a velar por los intereses del pueblo para que, cuanto antes, se hazan las debidas gestiones al fin de evitar que tal hecho se lleve a efecto, pues para el Estado no supone ningún gasto ni perjuicio tener en Torrelavega la indicada Zona; en cambio a nuestra población se la causarían grandes perjuicios si de aquí desapareciese.

Este es un asunto que requiere la mayor atención de las fuerzas vivas torrelaveguenses.

Nada más por hoy.

de amor se presentaron a los espectadores.

La emoción fué intensa y el público escuchó de pie la Marcha española, canto maternal que como en un regazo arrullaba a su hija americana.

Omnibus
 veinte asientos, se vende barato.
 San Francisco, 33.

Seguidamente principió el primer acto del drama sugestivo, donde ya las señoritas P. Martínez en Juana, P. Gutiérrez en Petra y E. Salas y P. Morán denotan su noble afán de escenificar sus papeles con naturalidad. La señorita R. García en María, muy acertada y tan hermosa como sus compañeras de agrupación. En el sexto fuerte se distinguieron notablemente los señores Moya, Martínez y Alvarez en Jaime, señor Roque y marqués de Añenza, respectivamente; sobresaliendo su cometido en el final del segundo acto y en el tercero A. Pérez en Blas y Bárcena en Carlos, y Peña en el tío Juan, y B. Tesunos y B. Salas contribuyeron con su esfuerzo valioso a que la velada resultara bella y amena.

SOLDADOS DE CUOTA
 Admiren el nuevo modelo de equipo en los escaparates de la **CASA HERAS**
 Las mejores trincheras inglesas.
 Santa Clara, 1 (al lado de la Audiencia).
 Teléfono 3.262.

Nosotros sinceramente animamos a este grupo de aficionados a que siga el camino emprendido, senda que conduce a las buenas obras, de las que la humanidad anda tan falta y los corazones tan escasos para realizarlas.

El Centro Carlos García (Antigua de San Martín)
 Café, vinos y licores.—Especialidad de la Casa
COMIDAS ECONÓMICAS
 Santa Clara y Ruafasal.—Teléf. 13-25.—SANTANDER

La fiesta de anoche en sus dos secciones, a las siete y media y diez y media, se vió animadísima. Reinosa, como siempre, ha respondido al llamamiento en pro de los damnificados en la catástrofe horrorosa de Cuba. Reinosa aplaudió igualmente a los elementos que integran la Sociedad artística cultural y benéfica «Sotileza» por su doble idealismo, el de la caridad y el de deleitarse en el más dulce recreo.

El corresponsal.

ROYALTY
 Gran Hotel Café-Restaurant.
JULIAN GUTIERREZ
 Máquina americana OMEGA, para la producción del café Expres. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

De ganadería de la Montaña



Hoy, a las once de la mañana, se facturarán en la estación de la Costa, con destino a Cabezón de la Sal, los preciosos ejemplares vacunos, toro y vaca, que como decíamos ayer, ha importado don José Nova para su cuadra de la finca «Rovacios» que en Comillas posee.

Cuántas personas los han visto, han elogiado sus condiciones de ganado selecto—como puede apreciarse en las fotografías de los hermosos animales que acompañan a estas líneas—, reconociendo es de lo mejor que se ha importado de Suiza.

Seguramente constituirá un acontecimiento en Comillas la llegada del ganado, que será mañana viernes, a mediodía.

LA HERNIA

es una traidora enfermedad que tal vez no os estorba mayormente por ahora, pero sus molestias amargarán vuestra vejez y su terrible peligro de

ESTRANGULACION

que no se evita con cualquier braguero, puede causar LA MUERTE en pocas horas.

Los trabajadores del campo y de la fábrica que quieran recuperar en el acto su potencia de trabajo; las personas aburridas de comprar bragueros que añaden sus impertinencias a las molestias de las hernias; las señoras y los niños, en fin, todas las víctimas de hernias deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurrido agrava su lesión, los nuevos aparatos de Mr. AUG BLETY, el gran ortopédico francés, tan conocido en España desde hace varios años.

Miles de pacientes tratados anteriormente dan fe de que estos aparatos garantizan en todos los casos:

LA PERFECTA Y ABSOLUTA CONTENCIÓN
LA DISMINUCIÓN PROGRESIVA Y RAPIDA
Y LA DESAPARICIÓN DEFINITIVA de las

HERNIAS por antiguas, rebeldes o voluminosas que sean.

DESAPARICIÓN INMEDIATA del riesgo de ESTRANGULACION y de TODOS LOS SUFRIMIENTOS inherentes a las hernias descuidadas. SUAVES y COMODOS, no molestan nunca, aunque el herniado se dedique a LABORES DEL CAMPO o a otros trabajos pesados.

Accediendo a constantes súplicas, Mr. BLETY repite su viaje entre nosotros. Hombres, señoras y niños, víctimas de hernias, deben aprovechar esta buena oportunidad de cuidarse y presentarse sin vacilación en:

- Torrelavega, jueves, 9, Hotel Bilbao.
- Santander, viernes, 10 diciembre; Hotel Gómez.
- Laredo, sábado, 11, Hotel Continental.
- Bilbao, domingo, 12, Hotel Arara.
- Reinosa, lunes, 13, Hotel Universal.
- Arenas de Iguña, martes, 14, Fonda Quijano.
- Cotillo (Anievas), miércoles, 15, en casa del doctor Primitivo Losada.
- Cóbreces, viernes, 17, Fonda del Pino.
- Madrid, avisos, en el Hotel Príncipe de Asturias, calle Echegaray, números 1 y 3.
- Barcelona, Rambla Cataluña, 65.—Casa Matriculada.

CALEFACCIONES DE TODOS SISTEMAS
 COCINA PATENTADA PARA CALEFACCION

ARA HERMANOS.-BILBAO

BERTENDONA, 1

CASA ESPAÑOLA, acreditada con inmejorable plantilla de montadores.

4.500 instalaciones funcionando en toda España,

PEDID PRESUPUESTOS

DÍAZ Y GONZALEZ (sucesor)

NUEVA FERRETERIA, establecida en los Arcos de Dóriga, número 7, SANTANDER.—Teléfono 26-27.

Gran surtido en ferreteria en general: batería de cocina y hules.

SUCURSAL DE LOS ALMACENES DE TORRELAVEGA

Lotería núm. 13

La más afortunada

Casa Cebrián

MUEBLES DE ESTILO

Director-proyectista: Isidoro Guinea

MODELOS ESPECIALES

Ledesma, 8, Exposición-BILBAO

De la región asturiana.

«El Pueblo Cantabro» en Llanes.

Aniversario.

Mañana, día 9 del actual, se cumple el quinto aniversario de la muerte del Excmo. e Ilmo. señor don Federico Bernaldo de Quirós y Mier, marqués de Argüelles, ex diputado, ex senador del Reino, diputado a Cortes por el distrito de Llanes, gentil hombre de Cámara de Su Majestad, caballero de Calatrava y consejero del Banco Hispano-Americano.

Al conmemorar esta luctuosa fecha, nuevamente testimoniamos a su viuda, la Excmo. señora marquesa de Argüelles, hijos y demás familia nuestra condolencia.

Obito.

Coñac COMENDADOR

En la madrugada de hoy dejó de existir don Jesús Martínez Sagura, subdirector de la Banda de música de Llanes, quien ha dejado sumido en el mayor desconsuelo a su esposa doña Magdalena González Villalón, y en la más triste orfandad a siete hijos, pues el mayor cuenta sólo quince años de edad.

Esta tarde, a las tres y media, fué conducido su cadáver al cementerio de Campiengo, acompañado de numeroso séquito y de la Banda municipal, tocando una marcha fúnebre.

Testimoniamos nuestro más sentido pésame a su desconsolada esposa doña Magdalena González, hijos y demás familiares de don Jesús (q. e. p. d.).

De pesca.

Hoy ha sido un día de pesca bastante bueno, pues casi todas las embarcaciones han traído sardinas, vendiéndose a precios regulares.

En honor de la Purísima.

Los cultos anunciados en honor de la Purísima Concepción se vienen celebrando con la mayor brillantez y suntuosidad, según costumbre.

Esta mañana hubo misa de Comunión general, y a las once se cantó la solemne, presidiendo en ella el R. P. José Marta.

A la hora de enviar estas cuartillas se organiza la procesión, que promete ser solemnísimas.

Llanes, 8 diciembre 1926.

ONOFRE

Visitas AL TODO DE OCASION

Única especial casa en Santander dedicada a la compra-venta y cambio de alhajas, objetos de plata, oro y platino, relojes de todas clases, máquinas de coser y escribir, aparatos fotográficos, gemelos de teatro, gramófonos, bicicletas, cajas de caudales, juguetes, antigüedades, muebles y toda clase de objetos y artículos de ocasión, pagando todo su valor. Reforma de toda clase de joyas y composuras de relojes y máquinas.

MANTILLAS Y MANTONES DE MANILA VENDE Y ALQUILA LA CASA QUE MAS BARATO VENDE. VISITENLA Y ENCONTRARAN VERDADERAS GANGAS

Tableros, 3. En la afortunada LOTERIA N.º 13. Teléfono, 18-40.

Vida religiosa. Sucesos de ayer

En las Salesas.

Mañana, viernes, a las ocho, en la Iglesia del Monasterio de la Visitación de Santa María (Salesas) se celebrará una misa de Comunión general en sufragio del alma del R. P. Ricardo García, S. J. (que en paz descanse) director de la Cofradía de la Hora Santa.

Se suplica la asistencia de los socios de la Cofradía.

ARROZ

Casa exportadora de Valencia desea un agente para trabajar el negocio de pedidos. Caso de conveniencia, estaría quizás dispuesta a poner un depósito de arroz. Agentes comisionistas que puedan dar buenas referencias, se servirán dirigirse a

Apartado núm. 17.-VALENCIA

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Gran Compañía de Luis Calvo.

Hoy, a las seis y cuarto y a las diez y cuarto, despedida de la Compañía.

Beneficio de Matías Ferrer.

La zarzuela en tres actos titulada «La tempestad».

Mañana, debut de la Compañía de Eugenia Zúffoli, con «La duquesa del Tabarín».

GRAN CINEMA.—Hoy, a las seis, hasta las diez, gran media especial: «Yo quiero ser estrella», comedia, en dos partes, y «El que recibe el bofetón» o «La venganza del payaso», comedia dramática de gran emoción, inspirada en la obra del mismo título, de Andreyev, magistral creación de Lon Chaney, con la valiosa cooperación de Norma Shearer y John Gilbert.

SALÓN REINA VICTORIA.—Hoy, desde las seis, el episodio histórico romántico veneciano «La justicia de los hombres», y la comedia «Un aprendiz de tenorio».

Sala Popular.—A la misma hora, «Con la mejor intención».

CINEMA BONIFAZ.—Hoy, de seis a diez, sensacional programa: «La hija del ajusticiado», hermosa y bonita serie de gran interés.

Sustracción de una cartera con 150 pesetas.

En la calle de la Blanca, y mientras realizaba unas compras en el comercio del señor Santa María, sustrajeron ayer a doña Consuelo Minchero una cartera que llevaba en un bolsillo del abrigo, cartera que contenía 150 pesetas en metálico.

La interesada presentó la correspondiente denuncia en las oficinas de la Guardia municipal, dando las señas del individuo que ella supone autor de la sustracción.

Choque de automóviles.

Entre las calles del Arcillero y Arrabal se produjo ayer un choque entre dos autos que marchaban en distinta dirección.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos de escasa importancia.

Caidas desgraciadas.

Rosa Cubria Fernández, de cincuenta y siete años de edad, sufrió una caída en la calle de Segismundo, teniendo la mala suerte de fracturarse el peroné izquierdo.

En la calle de Calderín se cayó de la bicicleta que montaba el joven Jesús del Río Mojado, de diez y ocho años.

Llevado a la Casa de Socorro la fueron apreciadas una fuerte contusión en la región retroauricular izquierda y heridas contusas en la muñeca izquierda, además de contusión cerebral.

Casa de Socorro.

A la Casa de Socorro pasaron a curarse ayer:

Milagros del Río Miguel, de veintidos años, de herida contusa en la región parietal izquierda.

Miguel Andeucechea Aresti, de once años, de diversas erosiones en ambas manos y en ambas piernas.

José Restegui Reigadas, de cuarenta y seis años, de distensión ligméntica del a muñeca derecha y contusión erosiva en la nariz.

ANGULAS
 RACION, 1,50
BAR-QUIN
 Arcillero, 23.—Teléfono 13-54

VENTA DESESPERADA DE...
 Trajes de agua, delanteros de lavado; todos para ferrocarriles, camiones y muelles; lona de todas clases en ancho; efectos navales, etc.
JUAN DE BILBAO Y GOYOAGA
 Deusto (Vizcaya)—Teléfono 5-90

Notas diversas.

Carbón inglés.

Habiendo sido autorizada oficialmente por el Gobierno británico la exportación de carbones, solicitan cotizaciones para todas calidades y pronto embarque, al agente exclusivo del Norte de España

AMADOR CHAVES
 Teléfono 13-82 SANTANDER

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 861.

Estancias causadas por transeúntes, 22.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 5.

Asilados existentes en el Establecimiento, 159.

ESTACION DE SERVICIO
Willard
 Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, lámparas y en general todo lo eléctrico en el automóvil.
Ismael Arce
 Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

Elisir Estomacal
SAIZ DE CARLOS
 Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cura las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS.
DOLOR DE ESTÓMAGO
DIARREAS
ACEDÍAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
 y todas las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS.
DILATACION Y ÚLCERA
DISETERIA
 Muy útil contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTECION.
30 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
 Ensayo una botella y se notará pronto que el estómago como más, digiere mejor y se cura, curándose de seguir con su uso.
 6 pastillas cada día, con mediodía para casos de dolor.
 Venta: Serrano, 30, Farmacia, MAGPID y principales del mundo

SOLDADOS DE CUOTA
 Admiren el nuevo modelo de equipo en los escaparates de la **CASA HERAS**
 Las mejores trincheras inglesas.
 Santa Clara, 1 (al lado de la Audiencia).
 Teléfono 3.262.

Nosotros sinceramente animamos a este grupo de aficionados a que siga el camino emprendido, senda que conduce a las buenas obras, de las que la humanidad anda tan falta y los corazones tan escasos para realizarlas.

El Centro Carlos García (Antigua de San Martín)
 Café, vinos y licores.—Especialidad de la Casa
COMIDAS ECONÓMICAS
 Santa Clara y Ruafasal.—Teléf. 13-25.—SANTANDER

La fiesta de anoche en sus dos secciones, a las siete y media y diez y media, se vió animadísima. Reinosa, como siempre, ha respondido al llamamiento en pro de los damnificados en la catástrofe horrorosa de Cuba. Reinosa aplaudió igualmente a los elementos que integran la Sociedad artística cultural y benéfica «Sotileza» por su doble idealismo, el de la caridad y el de deleitarse en el más dulce recreo.

El corresponsal.

ROYALTY
 Gran Hotel Café-Restaurant.
JULIAN GUTIERREZ
 Máquina americana OMEGA, para la producción del café Expres. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

CALEFACCIONES DE TODOS SISTEMAS
 COCINA PATENTADA PARA CALEFACCION

ARA HERMANOS.-BILBAO
 BERTENDONA, 1

CASA ESPAÑOLA, acreditada con inmejorable plantilla de montadores.

4.500 instalaciones funcionando en toda España,

PEDID PRESUPUESTOS

DÍAZ Y GONZALEZ (sucesor)
 NUEVA FERRETERIA, establecida en los Arcos de Dóriga, número 7, SANTANDER.—Teléfono 26-27.

Gran surtido en ferreteria en general: batería de cocina y hules.

SUCURSAL DE LOS ALMACENES DE TORRELAVEGA

Lotería núm. 13
 La más afortunada

Casa Cebrián
 MUEBLES DE ESTILO
 Director-proyectista: Isidoro Guinea
 MODELOS ESPECIALES
 Ledesma, 8, Exposición-BILBAO

Vida religiosa. Sucesos de ayer

En las Salesas.
 Mañana, viernes, a las ocho, en la Iglesia del Monasterio de la Visitación de Santa María (Salesas) se celebrará una misa de Comunión general en sufragio del alma del R. P. Ricardo García, S. J. (que en paz descanse) director de la Cofradía de la Hora Santa.

Se suplica la asistencia de los socios de la Cofradía.

ARROZ
 Casa exportadora de Valencia desea un agente para trabajar el negocio de pedidos. Caso de conveniencia, estaría quizás dispuesta a poner un depósito de arroz. Agentes comisionistas que puedan dar buenas referencias, se servirán dirigirse a

Apartado núm. 17.-VALENCIA

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Gran Compañía de Luis Calvo.
 Hoy, a las seis y cuarto y a las diez y cuarto, despedida de la Compañía.
 Beneficio de Matías Ferrer.
 La zarzuela en tres actos titulada «La tempestad».
 Mañana, debut de la Compañía de Eugenia Zúffoli, con «La duquesa del Tabarín».

GRAN CINEMA.—Hoy, a las seis, hasta las diez, gran media especial: «Yo quiero ser estrella», comedia, en dos partes, y «El que recibe el bofetón» o «La venganza del payaso», comedia dramática de gran emoción, inspirada en la obra del mismo título, de Andreyev, magistral creación de Lon Chaney, con la valiosa cooperación de Norma Shearer y John Gilbert.

SALÓN REINA VICTORIA.—Hoy, desde las seis, el episodio histórico romántico veneciano «La justicia de los hombres», y la comedia «Un aprendiz de tenorio».

Sala Popular.—A la misma hora, «Con la mejor intención».

CINEMA BONIFAZ.—Hoy, de seis a diez, sensacional programa: «La hija del ajusticiado», hermosa y bonita serie de gran interés.

ESTUFAS DE PETRÓLEO
A CINCO DUROS
 sin humo y sin olor
LADISLAO DEL BARRIO

TRINCHERAS - GABANES - GABARDINAS
CASA MIGUEL
 TRINCHERA DE TRES TELAS,
 DE GRAN ACEPTACION
POR 60 PESETAS

Bicicletas a plazos
 FAVOR Y LAPIZE
 son las mejores y están garantizadas. Accesorios de todas clases, Unico taller de reparaciones.
 Precios más baratos que nadie. No comprar sin consultarnos precios.
MOTO INDIAN Y FAVOR
 Casa RUIZ, Arcos de Dóriga, 5.

Notas diversas.

Carbón inglés.
 Habiendo sido autorizada oficialmente por el Gobierno británico la exportación de carbones, solicitan cotizaciones para todas calidades y pronto embarque, al agente exclusivo del Norte de España

AMADOR CHAVES
 Teléfono 13-82 SANTANDER

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:
 Comidas distribuidas, 861.
 Estancias causadas por transeúntes, 22.
 Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 5.
 Asilados existentes en el Establecimiento, 159.

El día 25 empezamos el balance de fin de año; aproveche estos días para comprar a precios extraordinarios

Quedan ya muy pocos y después le costarán más dinero

Impermeables	Calzoncillos	Toallas felpa	Trajes	Gabanes	Pelizas	Pantalones
desde 15 pesetas.	desde 7 reales	desde 2 reales.	desde 5 pesetas.	desde 15 pesetas.	desde 17 ptas.	desde 6 reales.
Camisas percal y sarga inglesa, desde 3,75 — popelín inglés. — 6,50 Pantalones hombre, algodones — 4,00 — — lana — 6,00 Sábanas cámaras grandes, — 6,00	Sábanas, clase extra desde 4,25 Almohadones vainica — 1,40 Pañuelos bolsillo — 0,20 Calcetines hombre — 0,55 Trajes niño varias clases — 5,00	Trajes hombre, varias clases, desde 10,00 — — lana. — 27,00 Americanas algodón y dril. — 4,60 Cortes de traje. — 9,00 Colchas, tamaño grande — 7,50	Servilleta, clase extra desde 0,65 — — grandisimis — 0,85 Mantelerías grandes — 3,90 — — crepé y novedad — 16,00 Piezas Holanda, 20 metros — 20,00			

Fíjense que es sólo hasta el día 25; no deje pasar los días; otra ocasión igual no se le presentará.

PRECIOS FIJOS MARCADOS Almacenes "LA BATALLA" -- Atarazanas, 4 y 6 VENTAS AL CONTADO

ANISOSA
NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa purísimo.

Solución Benedicto
de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio: 3,50 pesetas.

Depósito: **Doctor Benedicto**, San Eusebio, 11 MADRID
De venta en las principales farmacias de España.
En Cantabria: E. PÉREZ DEL MOLINO.—Paseo de los Esparteros.

Compañía Trasatlántica
Vapores correos españoles
SERVICIOS REGULARES

Rápido-directo. España-New-York.
Nueve expediciones al año.

Rápido-Norte de España a Cuba y Méjico.
Dieciséis expediciones al año.

Express-Mediterráneo a la Argentina.
Catorce expediciones al año.

Línea: Mediterráneo, Cuba, Méjico y New Orleans.
Catorce expediciones al año.

Idem Mediterráneo, Costa Firme y Pacífico.
Once expediciones al año.

Idem Mediterráneo a Fernando Poó.
Doce expediciones al año.

Idem a Filipinas.
Tres expediciones al año.

Servicio tipo.-Gran Hotel.-T. S. H.-Radiotelefonía.-Orquesta.-Capilla, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8. EN SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, número 36.

La tos, catarros reumáticos y bronquitis
se curan con **PECTOBENZOL**
PREGUNTE A SU MÉDICO Y SE CONVENCERÁ.—De venta en farmacias y droguerías.

Compañía del Pacífico :: Línea de Cuba
Próximas salidas del puerto de Santander

Para Habana.
1926-19 de diciembre, vapor ORITA
1927-23 de enero, — OROPESA
6 de febrero, — OROYA

Admiten pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase y carga.
PRECIO EN 3.ª CLASE PARA HABANA
Per vapor "Orita", pesetas 541,65
Por vapores "Oropesa" y "Oroya", 551,65 (incluido impuestos).

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de Tercera clase.
Para más informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechea
Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléf. 3.441.
Telegramas y telefonemas «BASTERRECHEA»

Eminente creación científica
Enfermos de los **¡OJOS!** Prodigaluz
de luz

ENFERMEDADES INTERNAS Y EXTERNAS
PÁRPADOS
Fórmula y Marca registradas según las leyes actuales.

Preparado por el doctor J. Martínez Menéndez, condecorado con la Cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

ESPECÍFICO ÚNICO EN TODO EL MUNDO, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulenta y blenorragia, queratitis, ulceraciones en la córnea, rijas, etc.) Las oftalmías originadas de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y CURA PARA SIEMPRE. No más remedios arseniales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡SIEMPRE VISTA MUY CLARA! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasquito del específico **PRODIGALUZ**.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy, en todos los gabinetes oculísticos; colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, causa de verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer **PRODIGALUZ**; cura el glaucoma.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! ¡Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso específico **PRODIGALUZ**. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: CUARENTA PESETAS (40 pesetas) por GIRO POSTAL a la DIRECCION GENERAL: E. CUADRADO P., calle de Santa Engracia, número 64, 3.ª, derecha.—MADRID (España).

Testimonio de jueces, fiscales, jefes del Ejército, ingenieros, industriales, obreros y Laboratorio Municipal de Madrid.
¡Éxito infalible! Sin cocaína, atropina, ni ningunas otras sustancias peligrosas, se puede comprobar, sometiéndolo a un minucioso análisis cualitativo.

¡ÚNICO EN EL ORBE!

Sociedad Hullera Española
BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Ángel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILÉS, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Torral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

PAPEL VIEJO
se vende en esta Administración, a cinco pesetas los once y medio kilos.

TOMAD CADA NOCHE UN ROMBO LAXANTE
y no sufrireis ESTREÑIMIENTO MALAS DIGESTIONES PESADEZ DE ESTOMAGO

Como purgante, no tiene rival.
Caja, 2 pesetas
Cajita de ensayo, 30 céntimos
EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

ANUNCIOS BREVES POR PALABRAS Quince palabras 0,50 PESETAS Cada palabra más CINCO CÉNTIMOS

MOLINOS
de todas clases, para mano y fuerza motriz. Trituradores, Desintegradores, Cortadoras, Tamisadoras (inmortalizado).
Pídase catálogo a **MATTHS. GRUBER** Apartado 185, BILBAO

Representante en Santander: José María Barbosa: Cisneros, 7, segundo.

SEÑORITA muy instruida, sabiendo coser, desea colocarse para enseñar y acompañar niños para la provincia o fuera. Razón en esta Administración.

COLEGIO DE BEBÉN PARA PARVULOS
Lope de Vega, número 5, 1.º
El método más moderno, con nociones de francés, inglés y música, trabajos manuales, etc.
Directora: Señora de Rasilla
Pensión mensual: 20 a 25 pesetas, según edad.

No pregunte a los periódicos **CUAL ES SU TIRADA**
observe en calles, paseos y viajes qué periódico lleva el público en la mano.

ALQUILO gabinete amueblado, con derecho cocina, lo más céntrico, precio económico. Informes Administración.

SE ALQUILA almacén y solar, en la calle del Marqués de la Herminia. El almacén tiene salida directa a la calle y comunicación con el solar, que está bien cerrado y tiene, a su vez, también salida a la calle. Actualmente están alquilados por la Compañía Telefónica Nacional de España. Para informes, dirigirse Muelle, número 30, oficinas.

ALQUILO vivienda, sitio escuela Guarnizo; galería soleada, agua, baño y huerta con árboles frutales. Informarán, Administración.

PARA un negocio muy acreditado se necesita socio con capital.
Informarán, en esta Administración.

COMPRO, vendo y cambio todo, aunque sea antiguo. «El Arca de Noé», Muelle, 20, esquina a Calderón.

ALQUILO amueblados y económicos, piso y entresuelo, sol todo el día. Rasilla. Doctor Madrazo, 2.

LAS MEJORES perchas para armarios, cuarenta céntimos una.—Pedro Casado, Burgos, 30, droguería.

A PLAZOS.—Calzados de todas clases, finísimos modelos para señora. San José, 1 duplicado, entresuelo.

VIUDA DE SISNIEGA Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
Despacho: Amós de Escalante, 2. Fábrica: Cervantes, 22. Teléfono, 98-23.

TRASPASO urgo de salón limpiabotas, buena parroquia y muy acreditado: Obispo Plaza.

ANGULAS RACION, BAR-QUIN
1,50
ARCILLERO, 28
TELEFONO NUMERO 13-54

BASCULAS de todas clases
Balanzas de precisión
Arcas para caudales
STORNER C
Parraquines, BILBAO
TELEFONO 1248

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS
LOGROÑO
Vinos Fijos de Rioja
CLARET-ROYAL CLARET-DIAMANTE
BORGOÑA-CHABLIS
EXCELSO

Vapores Correos Españoles
Compañía Trasatlántica.

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO
PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER
El vapor CRISTOBAL COLON saldrá el 18 diciembre admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ.
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria.
A Habana: Ptas. 535, mas 16-65 de imptos. Total, 551-65
A Veracruz: Ptas. 583, mas 9-90 de imptos. Total, 594-90

LÍNEA A FILIPINAS
El vapor **"C. LÓPEZ Y LÓPEZ"** saldrá de Bilbao el día 2 de febrero para Gijón y Coruña, saliendo el 6 para Vigo, Lisboa (facultativo) y Cadix, de donde saldrá el 10 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativo) y Barcelona y de dicho puerto el 15 de febrero para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga general para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales hay ya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.
Para más informes y condiciones dirigirse a sus agentes en SANTANDER SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36.—Tel. 23-62
—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Los temporales en la provincia.

Muchos pueblos se disponen a reparar los daños causados por las inundaciones.

Interesantes informaciones de nuestros responsables.

De Cabezón de la Sal,

Consecuencia de los temporales.

Hoy podemos ampliar los detalles sobre los estragos ocasionados por la última avenida en esta comarca. El pueblo que más sufrió en este Ayuntamiento fué el de Vernejo, en donde, como ya dijimos, se inundaron casi todas las casas. Allí acudieron a las nueve de la mañana el teniente de la Guardia civil, don Bienvenido Aguilar; el cabo, don Roque Pérez, y los guardias Bonifacio García, Benito Jiménez y José Roiz. Minutos después llegaba el alcalde señor Bofín, quien se distinguió con el señor Aguilar, dando acertadas órdenes, siendo este nuevo rasgo muy elogiado.

Hasta las tres de la tarde trabajó incesantemente la Benemérita, sacando en brazos a los vecinos y prestando toda clase de auxilios. Este comportamiento de la Guardia civil bien creemos que merece una recompensa y el Ayuntamiento debe hacer cuanto esté de su parte en este sentido.

También se distinguieron, entre otros vecinos, que sentimos no recordar, Ramón Blanco Díaz, José Suárez, Luis Gutiérrez, Nicasio y Manuel Rey, Antonio Cucanilla, Jesús Soto y José Díaz Rivera.

En Cabuérniga.

En Cabuérniga los estragos han sido de bastante consideración, pues además de quedar la carretera incoordinada en una extensión de más de doscientos metros en el sitio conocido por el Peñazo, las aguas destruyeron grandes extensiones de terreno, siendo mayores los daños en el pueblo de Sopena.

El haberse desviado el río hacia este pueblo evitó una verdadera catástrofe, pues de haber seguido su curso se hubiera llevado de cuajo el pueblo de Barenillas, del Ayuntamiento de Ruente.

Estos son los inconvenientes de haber hecho variar el curso primitivo de las aguas por defender líneas como las de Cárcabes y otros particulares.

Pero ya tendremos ocasión de tratar de esto.

Durante tres días estuvo incomunicada una familia en el molino del pueblo de Renedo, siéndoles de todo tanto imposible a los vecinos el acudir en su auxilio. Se llegó a temer que carecieran de víveres para su sostenimiento; pero, por fortuna, no fué así.

La incomunicación de Cabuérniga con esta villa ha de durar necesariamente varios meses, y no se ve, además, una solución fácil para poder dar paso por la carretera interrumpida. Esta solo ha quedado para el tránsito peonil y se teme fundadamente, que cualquier otra avenida por pequeña que sea la destruya totalmente.

Las pérdidas en Cabuérniga no son fáciles de calcular.

El ruente de Ruente, de cuya desaparición ya dimos cuenta, ha de tardar bastante en hacerse, causando con ello muchos perjuicios a aquellos vecinos.

Pasado el puente de Santa Lucía se desprendió de aquella montaña un enorme pedruzco, cuyo peso no bajaría de dos toneladas, sin que afortunadamente, no solo no produjera desgracias, sino que ni tampoco obstruyera el tráfico.

El activo delegado gubernativo don Vicente Portilla, estuvo ayer en esta villa para enterarse de los daños causados, marchando seguidamente a Cabuérniga.

El corresponsal.

De Reinoso.

Algunos datos interesantes acerca de las inundaciones del lunes.

Como merecen conocerse por todos algunos datos interesantes de los pasados temporales, no hemos regatado esfuerzo hasta llegar a conseguir lo que nos proponíamos. El señor alcalde, don Arturo Alonso, acompañado de los inspectores de Policía, y urbana, señores Alcega y Melantó, recorrieron toda la población, dando acertadas disposiciones y logrando con ello que en algunos lugares de la villa las inundaciones no fueran más peligrosas.

Ha sido aprobada la noble acción del popular industrial don Angel Hierro, quien ofreció un carro y caballerías para sacar a las familias que demandaban auxilio en la casa del Hilar. Fueron socorridos el inminente peligro, don Pedro Martínez, María Martínez, Primitivo Martínez, Ana Martínez, Angeles Martínez, don Martín Parrado, Juan López, José Parrado, don



Tres interesantes aspectos de la inundación en Barreda. (F. Samot.)

Josefa Zorita, doña María López, Josefa Parrado y Maxima López. El vecino Guzmán Rodríguez se prestó voluntariamente para auxiliar a los ciudadanos amenazados seriamente por las aguas.

Afortunadamente ya pasó el temporal; pero se deja sentir un frío intenso, que en las montañas se ha convertido en hielo, presentando la nieve de los picachos su alba capa dolorosa.

El corresponsal.

Desde Santa María de Cayón.

Las pérdidas ocasionadas por el río Pisuéña son de gran consideración.

Durante el pasado temporal de aguas el río que mayores destrozos ha causado es el Pisuéña, que atraviesa todo este valle; donde ha dejado también una huella imperceptible de grande tristeza y profundo malestar.

La principal fuente de ingresos con que se cuenta en estos pueblos, la ganadería, ha sufrido un rudo golpe que llevará a la ruina y a la miseria a muchos hogares, de no acudir a tiempo una mano protectora, que atente, en parte, ya difícil y crítica situación porque vienen avanzando.

Dado el enorme quebrantamiento existente en la vida del labriego, debido a la gran escasez de productos con que cuentan para la satisfacción de sus más perentorias necesidades, los reducidos medios de que disponen frente a la carestía de la vida; ésta ha llegado a constituir en los tiempos actuales un problema de muy difícil solución, viniendo a agravarse considerablemente, los graves daños ocasionados por el río, no solo en los productos de la tierra, sino llevándose ésta en grandes extensiones con lo cual los perjuicios pasan de transitorios a constituirse en estables.

Poco tiempo hace—aún está todavía reciente—, nos ocupábamos desde estas columnas, del inminente peligro que amenazaba a la extensa vega de San Martín, motivado por la desviación sufrida en el cauce del río Pisuéña, y la urgente necesidad que había de proceder a su defensa, si se quería evitar un grande y profundo malestar como forzosamente habría de sobrevenir al no cambiarse de dirección volviéndole a su cauce primitivo.

Entonces, comprendiendo perfectamente la enorme trascendencia e importancia que el caso revestía en el desenvolvimiento de la vida de

estos pueblos y dadas las circunstancias tan favorables para llevar a efecto aquel proyecto, en la pasada estación del estío, debido al reducido caudal de agua, hubimos de insistir uno y otro día en pro de aquellas obras haciendo caso omiso de cuantas intenciones no rectas quisieran atribuirnos, pues nada más despreciable que ello, cuando careciendo de fundamento y sin causa justificada sólo se pretende mortificar a quien, noble y desinteresadamente, labora por el bienestar de su querido pueblo, al igual que por todos cuantos componen este hidalgo y hospitalario valle de Cayón.

No solo éramos nosotros quienes comprendíamos la necesidad de defender la vega de San Martín; eran también los labriegos, quienes constantemente nos indicaban la conveniencia de tratar tan importante asunto desde las columnas del periódico, a fin de darle a conocer; por lo que hubimos de acceder en bastantes ocasiones, con la grande satisfacción de dejar cumplido un deber de ciudadanía y de justicia.

Afortunadamente los trabajos, no resultaron estériles, sino que en parte dieron el resultado apetecido, con la construcción de fuerte que no llegó a terminarse por dificultades surgidas; pero que mereció el los daños no han revestido mayores proporciones, pues de otro modo, las aguas del Pisuéña quizá hubiesen llegado a inundar el pueblo de Argomille y algunas de sus mieses colindantes con la de San Martín, que es donde mayores perjuicios causó.

Resulta un tanto difícil el poder precisar la cuantía de los perjuicios causados. Solo en la vega a que venimos refiriéndonos, no bajaría de dos hectáreas la extensión de terreno fértil y productivo que se ha llevado. En fincas pertenecientes existentes en la ribera también ha sucedido lo mismo, dejándolas desprovistas de toda cosecha y quedando muchas de ellas mancomunadas entre sí con grandes

A nuestros suscriptores de fuera.
ROGAMOS A LOS SUSCRIPTORES QUE SE HALLEN EN DESCUBIERTO SE SIRVAN REEMBOLSARNOS POR GIRO POSTAL ANTES DE FIN DE AÑO, PARA LA DEBIDA NORMALIDAD EN LAS OPERACIONES DE BALANCE

arrastres de piedra, lo que imposibilita toda producción.

La carretera conocida por «El Píndio», que da acceso al monte comunal, también ha desaparecido en gran parte, constituyendo un grave peligro el transitar, por lo cual var a proceder los vecinos a su arreglo, según Concejo verificado en el día de hoy, bajo la presidencia del alcalde de barrio don Bernardo Alonso.

No hemos de terminar estas cuartillas sin antes insistir una vez más en la conveniencia de tramitar el proyecto de defensa de la vega de San Martín, por estimarlo de gran interés general.

El corresponsal.

8 diciembre 1926.

De Arenas de Iguía.

Efectos del temporal.

La crecida del río Besava y sus afluentes en este valle, ha sido enorme, debido a las continuas lluvias que con intensidad han descaído, sin cesar, desde el sábado hasta el lunes por la noche. Sin tener que lamentar desgracias personales, la fuerza de la corriente ha destruido los caminos, llevándose un puente que sobre el citado río existía en Arenas para poder comunicarse con un molino.

El arroyo de los Llares que atraviesa el Concejo de Riovaldiguía ha alcanzado una altura de tres metros sobre el nivel ordinario, arrastrando en su impetuosa corriente algunos árboles y arbustos y destruyendo las fincas colindantes, quedando incomunicados del resto del Concejo durante dos días, los pueblos de Pajacio y Palazuelos.

La carretera de Bostronizo ha sido interceptada por desprendimiento de tierras muy crecido, esperando se activen las gestiones necesarias para que los vecinos puedan comunicarse con los pueblos inmediatos, estando convencidos de que nuestro muy digno señor alcalde lo pondrá al momento en conocimiento de quien corresponda para tal fin.

Es digno de alabar la actividad de nuestro señor alcalde, que no ha cesado de recorrer los distintos pueblos que constituyen su demarcación, durante los días del temporal, dando órdenes para evitar lamentables consecuencias, empezando por entregar a cada alcalde de barrio, una circular para que establecieran entre los vecinos una guardia permanente para la relativa tranquilidad de los demás vecinos que pronosticaban una inundación, de haber continuado en el día de hoy la crecida de los ríos.

Según palabras de nuestro citado señor alcalde en breve se empezarán a reparar puentes y caminos para el servicio del vecindario.

El corresponsal.

Noticias y comentarios.

Cosas de toros.

Al que madruga...

BURGOS, 8.—Ha sido contratado definitivamente para torear las corridas del 29 y 30 de junio, en unión de Márquez, el diestro Joaquín Rodríguez (Cagancho), faltando designar el que ha de ocupar el tercer lugar.

Modificaciones en una Empresa.
MADRID, 8.—Ha casado en la representación de la Empresa de la plaza de toros de Madrid Manuel Refana, siendo sustituido por don Joaquín Gómez de Velasco, antiguo apoderado de Belmonte.

De la organización de las novilladas ha quedado encargado el matador de toros Esteban Salazar.

También hay espinas.

Protestas contra una obra de Muñoz Seca.

MADRID, 8.—En el teatro de Lara se estrenó anoche la comedia titulada «Poca cosa es un hombre», original de Muñoz Seca y López de Haro.

La comedia fué protestada en algunas escenas por su crudeza.

La novelista Agatha.

¿Estará viviendo alguna de sus novelas?

LONDRES.—La conocida escritora y autora de novelas e historias de detectives, mistress Agatha Christie, ha desaparecido, y hasta la fecha, la Policía la busca inútilmente.

Mistress Christie salió, en su automóvil, de su casa de Sunningdale, en Berkshire, a media tarde, y fué vista poco después en Newlands Corner, en Surrey. A la mañana siguiente se encontró el automóvil abandonado en dicho lugar.

Como mistress Christie ha tenido recientemente grandes desórdenes nerviosos, se la busca con actividad en todos los alrededores, y varios aeroplanos vuelan bajo los bosques y los campos.

La situación en Marruecos.

Se ultiman los preparativos para que el próximo día 24 sean repatriados diez mil hombres.

El delegado general de la Alta Comisaría ha salido de Madrid para África.

Diez mil repatriados más.

MADRID, 8.—En el Ministerio de la Guerra se están dando las instrucciones necesarias para que el día 24 del corriente mes se proceda a la repatriación de los regimientos expedicionarios que todavía se encuentran en Marruecos y cuyo regreso a la península ha dispuesto el Gobierno en la próxima semana.

Estos Cuerpos llegarán a España el día 24 del actual y traerán un contingente de tropas de diez mil hombres. La repatriación tendrá como consecuencia una economía para el presupuesto de guerra de cerca de doce millones de pesetas.

En honor de un vicario.

MADRID, 8.—En honor del reverendo Padre Betanzos, vicario apostólico de Marruecos, se celebró ayer un almuerzo en el domicilio del director general de Marruecos, conde de Jordana.

A este almuerzo asistieron, también el delegado de la Alta Comisaría, señor Saavedra y el jefe de la sección de Hacienda, señor Valverde.

Rectificar los gobernar.

TANGER, 8.—Hace poco tiempo un periodista francés que actúa en la zona francesa, censuró la obra realizada por España en Marruecos, sin tener de ella referencia ni conocimiento directo.

Este mismo periodista ha venido ahora de la zona de Tetuán acompañando a un periodista francés, y al regreso de Rabat, escribe: «Viajes de esta índole son útiles, contribuyen a deshacer leyendas.

Yo creía que los españoles destruían cuanto se relaciona con la religión y el arte árabe y ahora veo en Tetuán cómo se respetan las cosas musulmanas y que no se destruyen ciertas casacas indígenas que impiden el desenvolvimiento racional de la urbe.»

En su artículo, el periodista en cuestión termina diciendo:

«He aquí esta zona de Tetuán activa, audiente y enérgica; he aquí grandes extensiones de huertas esmeradamente cultivadas.

He aquí, sobre todo, la desaparición absoluta de las ideas que existían y de que nosotros nos enorgullecemos.»

Interesante intervención.

MADRID, 8.—La Dirección de Marruecos tendrá en las Exposiciones Ibero-Americanas de Sevilla y Barcelona una intervención muy original.

Instalará un pabellón moruno, cuyas obras están ya muy adelantadas.

También habrá una instalación relativa a nuestras posesiones del golfo de Guinea.

Para ambas instalaciones ha consignado el Comité de la Exposición la cantidad de 35.000 y 100.000 pesetas, respectivamente, que incluirá en el próximo presupuesto la Dirección general de Marruecos y Colonias.

El pabellón marroquí será de estilo árabe y el cuerpo medirá una altura de una vivienda de dos pisos.

El proyecto es del arquitecto señor Gutiérrez Lesuna, director de la Escuela de Artes e Industrias de Tetuán.

La instalación colonial comenzará en un plazo breve y en ella trabajarán elementos indígenas.

Las parcelas donde se hagan las instalaciones estarán adornadas con flores y arbustos tropicales.

Se pensó también en una instalación de faunas salvajes, y en este sentido han llegado ya a Madrid algunas solicitudes en firme, mas se ha desistido del proyecto por presentar dificultades muy serias.

Al cuidado de las instalaciones y plantaciones se hallarán varios indígenas.

Fusiles recogidos.

MELILLA, 8.—Se sabe que los fusiles recogidos hasta ahora en los tres territorios son 30.000. De ellos corresponden al territorio de Melilla 14.500. A esta cifra hay que agregar los fusiles que retienen las columnas como trofeos y los 10.000 recogidos en Melilla desde 1921 hasta mayo de 1926.

En el territorio de Melilla corresponde el primer lugar a la cabila de Benitraguel, que entregó 3.700, siguiendo Beni Tuzin y Tensaman, con 2.900 y 2.400, respectivamente; Beni Daid, 1.300; Beni Ulichech, 936; Ketama, 750, y Bcooya, 700.

Respecto al otro material de guerra, llama la atención el número de bombas de aeroplano cogidas en el Rif, que asciende a 10.022 granadas de cañón, 5.110 de mortero, 135 cañones y 240 ametralladoras.

Varias noticias.
MELILLA, 8.—A bordo del canoero «Canalejas» llegó el comandante general Castro Girona, acompañado del comandante Barbero y otros.

Continúa el Levante, estando en el puerto.

En Kala Tramontana hay muchos buques mercantes y de guerra, entre ellos el «Castilla», con 250 enfermos.

Castro Girona y sus acompañantes vinieron por tierra, pues el «Canalejas» se quedó en Kala Tramontana.

En la tarde de ayer, un avión pilotado por el oficial don Jesús Amorós y por el sargento Antonio Larrazábal, del campamento de Zires, después de haber hecho un servicio de correspondencia al sector de Axdir, al regresar, cerca de Taguana, cayó el avión a tierra por el fuerte viento, resultando los aviadores con contusiones de alguna importancia.

La Junta de Arbitros de Melilla ha ofrecido esta noche un chupinazo de honor a los aviadores que van a realizar el vuelo a la Guinea.

El general García Aldave, en un discurso, ofreció el acto, haciendo votos por el felicísimo viaje de los aviadores.

Terminó dando vivas a España, al Rey, al Ejército y a la Aviación.

Le contestó el jefe de la escuadrilla, comandante Llorrens.

Se ha dispuesto que la escuadrilla sea anadriada por la niña Loreta Salgado, ahijada del Cuerpo de Aviación e hija del heroico aviador de aquel apellido, que falleció.

El Tercio prepara una fiesta a los toreros que van a tomar parte en la corrida de la Cruz Roja.

El delegado general de la Comisaría Superior.

MADRID, 8.—Ha regresado esta tarde con dirección a Marruecos el delegado general de la Comisaría Superior, don Diego Saavedra.

Una desgracia en Puertochoico.

Un hombre se mata al caer por la rampa Oeste.

Cerca de las dos de la madrugada unos muchachos, pertenecientes a la tripulación de un vapor pesquero que se hallaba atracado en el muelle de Puertochoico, vieron que un hombre, que caminaba por el muelle, había perdido el pie cayendo violentamente sobre la rampa Oeste.

Avistaron inmediatamente a varios marineros que allí se encontraban, en unión de los cuales acudieron a prestarle auxilio, encontrándole en un estado de inconsciencia y arrojando abundante sangre por una herida que presentaba en la cabeza.

Sin pérdida de tiempo, y en un camión de las «Pescaderías Cantabrias», le condujeron a la Casa de Socorro, donde llegó en tan desesperado estado que, a pesar de los esfuerzos que realizó el personal de servicio, falleció a los pocos instantes.

Se trata de un criado del tratante de pescado don Paulino Martínez, llamado Rafael García Echevarría, y al que se le conocía en el popular barrio de Puertochoico por el sobrenombre de «Palique».

Presentaba una gran contusión en la región occipital y hemorragia por los oídos, lo cual hace suponer que tuviera fracturado el cráneo, motivando su muerte casi instantáneamente.

En el suceso interviene el Juzgado de guardia.

Todos los sábados

LEA USTED LA

PÁGINA

CINEMATOGRAFICA

DE

EL PUEBLO CÁNTABRO

Colocaciones se encuentran pronto anunciándose en nuestra sección de anuncios breves.

